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nota metodológica

Universo: população brasileira urbana adulta (16 anos e mais), dividida em dois sub-
universos, o da terceira idade (60 anos e mais) e o de jovens e adultos (16 a 59 anos).

Amostragem: probabilística nos primeiros estágios (sorteio dos municípios, dos setores 
censitários e domicílios), combinada com controle de cotas de sexo e idade (Censo 2000, 
estimativa 2005, IBGE) para a seleção dos indivíduos (estágio final). A amostra foi 
estratificada pelos sub-universos, com 2.136 entrevistas com idosos e 1.608 com o restante 
da população, totalizando 3.759 entrevistas. 

Dispersão geográfica: 204 municípios (pequenos, médios e grandes), distribuídos nas cinco 
macro-regiões do país (Sudeste, Nordeste, Sul, Norte e Centro-Oeste). 

Abordagem: domiciliar, com aplicação de questionários estruturados, que somaram 155  
perguntas dirigidas aos idosos (cerca de 350 variáveis) e 75 perguntas aos não idosos. Para 
evitar tempo médio de entrevista muito superior a uma hora de duração, a amostra dos 
idosos foi dividida em duas (A e B), com dispersão idêntica, aplicando-se 40 perguntas em 
comum a ambas e distribuindo-se as demais 115 perguntas em dois questionários.

Margens de erro: para os resultados no sub-universo da terceira idade, até ± 2 pontos 
percentuais nas perguntas aplicadas nas amostras A e B, e de até ± 3 p.p. nas perguntas 
aplicadas apenas nas amostras A ou B (1.071 e 1.065 entrevistas, respectivamente); até ± 
2,5 p.p. para os resultados no sub-universo de 16 a 59 anos (Amostra C) e também para os 
resultados com a amostra total ponderada (desenho nacional de 1.831 entrevistas), sempre 
com intervalo de confiança de 95%. 

Data do campo: 01 a 23 de abril de 2006.

Iniciativa: Fundação Perseu Abramo (FPA). Parcerias: SESC Nacional e SESC São Paulo.

Responsabilidade técnica: Núcleo de Opinião Pública da FPA, sob a coordenação do cientista político 
Gustavo Venturi e da socióloga Marisol Recamán. Analista, Vilma Bokany, processamento de Rita Dias.
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Perfil sócio-demográfico dos idosos brasileiros

Comparativamente aos brasileiros jovens e adultos não 
idosos (16 a 59 anos), a população idosa brasileira urbana 
(60 anos e mais) é mais feminina, declara-se mais da cor 
branca, é mais católica e sobretudo menos escolarizada –
metade é atingida pelo analfabetismo funcional.

A população idosa reside em domicílios com menor 
renda familiar, porém mais em casas próprias que a não 
idosa. Metade passou a maior parte de suas vidas no 
campo – ou viveu no campo tanto quanto nas cidades –
enquanto entre os não idosos predomina a vivência 
urbana.
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Perfil sócio demográfico dos idosos brasileiros

Entre os homens idosos prevalecem os casados, a 
maioria vive com a mulher e ao menos um filho, sendo a 
parceira a pessoa que lhes dá mais atenção. Entre as 
idosas prevalecem as viúvas, a maioria vive com um filho 
ou filha, de quem recebe mais atenção. 

Em média residem 3 pessoas nos domicílios em que 
vivem – contra 4 pessoas nas casas em que não há idosos 
– e a maioria considera-se chefe de suas famílias. Quase 
toda população idosa tem alguma fonte própria de renda –
sobretudo aposentadoria – e contribui para as despesas da 
casa.
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46
29

17

54

18 18 18

43
29

14

57

21 19 17

TOTAL RM Capitais Outras RM's INTERIOR ..Porte Pequeno ..Porte Médio ..Porte Grande

NÃO IDOSOS IDOSOS

Distribuição da amostra > macro regiões / natureza do município

Sul

Sudeste

Nordeste

Norte

Centro-oeste

(Em %] Base: Total da amostra

49

15

7

23

6

Idosos = 52

Idosos = 4

> Proporção de idosos é maior no SE e menor no N

> natureza do município
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3
2
3
4
6
6

6
20

24
21

516 e 17 anos

18 a 24 anos

25 a 34 anos

35 a 44 anos

45 a 49 anos

50 a 54 anos

55 a 59 anos

60 a 64 anos

65 a 69 anos

70 a 74 anos

75 anos ou mais

5

7

18

44

261 6  a  2 4
a nos

2 5  a  4 4
a nos

4 5  a  5 9
a nos

6 0  a  6 9
a nos

7 0  ou ma is

Sexo e faixa etária
Base: Total da amostra

faixa etária

(Em %]

43

57

48

52

Masculino

Feminino

IDOSOS

NÃO IDOSOS

> sexo
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(Estimulada e única, em %] Base: Total da amostra

Raça/cor e Ascendência racial 

2

2

14

37

42B ranca

P arda*

P reta

A marela

Indí gena

TOTAL

P118. O/a sr/a. diria que a sua cor ou raça é:                  P119. Qual das alternativas que eu vou citar se aproxima mais do seu caso. 
Considerando as combinações de cor ou raça dos seus avós e dos seus pais, o/a sr/a. tem combinação das cores ou raças::

3
4
4

8

10
29

38N egra e branca

Só  branca

N egra, branca e í ndia

B ranca e í ndia

N egra e í ndia

Só  negra

Outras

Raça/ Cor (critério IBGE) Ascendência Racial

41
51

37 31
14 12

2 22 1

 NÃO IDOSOS IDOSOS

Branca Parda Preta Amarela Indígena

40
3027

42

8 65 34 6 2711 4 1

NÃO IDOSOS  IDOSOS

Negra e branca Só branca Negra, branca e índia
Branca e índia Negra e índia Só negra
Morena e branca Outra

*inclui menções espontâneas a 
morena (7%)
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76
3

1
1

2
3

7
8Italiana

Portuguesa

Espanhola

Alemã

Africana

Japonesa

Outras

Sempre foi brasileira

(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostra A

Ascendência nacional

IDOSOS

P120. O/a sr/a. vem de uma família de imigrantes ou sua família sempre foi do Brasil? 
(se família imigrante) A sua família é descendente de que povos ou países? 

9 83 11 11 12 3

73 78

8 64 2

HOMENS MULHERES

Italiana Portuguesa Espanhola Alemã Africana Japonesa Outras Sempre foi brasileira
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(Estimulada e única, em %]

80 79 81

51 52 50

14 15 14

38 36 41

945 5 10 12

NÃO IDOSOS HOMENS MULHERES IDOSOS HOMENS MULHERES

Na cidade No campo/ áreas rurais Meio a meio/ em ambos (espontânea)

TOTAL
Base: Total da amostra

Onde passou a maior parte da vida

Na cidade
77

No campo/ 
áreas rurais

17

M eio a 
meio/ em 

ambos 
(espontânea)

5

P1. O/a sr/a. passou a maior parte da sua vida na cidade ou no campo (roça/ colônia/ sertão/ floresta)?
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1
1
1
2

4
9

25
64Católica

E vangélica
Acredita em Deus mas não tem relig ião

E spí rita Kardecista
Outras

Umbanda
Candomblé

É Ateu/ não acredita em Deus/ É agnóstico
Judaica

(Estimulada e múltipla, em %] Base: Total da amostra

Religião

62 63 62
73 76 70

22
29

21 15
26

4 4 5 3 4 22 1 3 2 2 21 1 2 1 1 11 11 1 1 1

26

9 12
4 6 26

NÃO IDOSOS HOMENS MULHERES IDOSOS HOMENS MULHERES

Católica Evangélica Acredita em Deus mas não tem religião
Espírita Kardecista Outras Umbanda
Candomblé É Ateu/ não acredita em Deus/ É agnóstico Judaica

TOTAL

P145. Vou ler uma lista de religiões para que o/a sr/a. me indique qual é a sua. O/a sr/a. freqüenta, mesmo que de vez em quando, atos 
religiosos de outras religiões? (se sim) De quais? :
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2

5
7

26

12
23

23

4NUNCA FOI À ESCOLA

De 1ª a 4ª série

De 5ª a 8ª série

1ª ou 2ª série/colegial inc.

3ª série/colegial comp.

Superior Incompleto

Superior Completo 

Pós-graduação (comp.ou inc.)

(Em %]

TOTAL

Base: Total da amostra

Grau de escolaridade

50

14

38

15
7

18

71
57

14 7 2 5 4 1 3

29
18 13

42
24

42

2 8

NUNCA FOI À
ESCOLA

ENSINO
FUNDAMENTAL

De 1ª a  4ª série De 5ª a 8ª série 2o GRAU 1ª ou 2ª
série/colegial inc.

3ª série/ colegial
comp.

SUPERIOR Incompleto Compl. + Pós-
grad.(compL.ou

inc.)

NÃO IDOSOS IDOSOS75



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

14
1

5
13

19
31

23
13Até 1 S.M.

Mais de 1 a 2 S.M.

MAIS DE 2 A 5 S.M.

MAIS DE 5 S.M.

Mais de 5 a 10 S.M.

Mais de 10 a 20 S.M.

Mais de 20 S.M.

NÃO SABE/ RECUSA

(Em %] Base: Total da amostra

Renda familiar mensal

TOTAL

P117. Somando a sua renda com a renda das pessoas que moram com o/a sr/a., de quanto foi aproximadamente a renda familiar em sua casa 
no mês passado (mostre CARTÃO RENDA)?

12 10 14 16 14 18
31 34 29 30 32 28

20 22 19
11 14

8
14 14 14 17 14 1925 272627

2022

NÃO IDOSOS HOMENS MULHERES IDOSOS HOMENS MULHERES

Até 1 S.M. Mais de 1 a 2 S.M. MAIS DE 2 A 5 S.M. MAIS DE 5 S.M. NÃO SABE/ RECUSA

30 39 40 45
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5

7

21

66PRÓPRIA

ALUGADA

CEDIDA

MORA COM PARENTE 4

7

52

4Financiada

Já paga

Herança

Não sabe/ não
respondeu

(Estimulada e única, em %] Base: Total da amostra

Propriedade da residência

P114. Esta casa onde o/a sr/a. reside é própria, alugada, cedida ou o/a sr/a. mora com parentes?  P114a. (se própria) A casa está financiada, já 
foi paga ou o/a sr/a. recebeu de herança?

TOTAL

20
2117

64 66 62

79 81 77

22 22 23
11 10 117 6 8 6 6 65 5 6 3 1 4

NÃO IDOSOS HOMENS MULHERES IDOSOS HOMENS MULHERES

PRÓPRIA ALUGADA CEDIDA MORA COM PARENTE
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5

6

33

55Ca sa do(a )/  a miga do(a )

Solte iro(a )

V iúvo(a )

De squita do(a )/  divorc ia do(a )/
se pa ra do(a )

(Estimulada e única, em %] Base: Total da amostra

Situação conjugal

P112. Atualmente qual é a sua situação conjugal? (Anote a situação de fato)

TOTAL

58 54 56 56 56 52

73

37
48

4 7 5 4 6 8 7 86

3636
30

40 33

6 62
10

1 4

34

2
14

Masculino Feminino NÃO IDOSOS HOMENS MULHERES IDOSOS HOMENS MULHERES

Casado(a)/ amigado(a) Solteiro(a) Viúvo(a) Desquitado(a)/ divorciado(a)/ separado(a)
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[Estimulada e única, em %] Base: Total da amostra

Posse de filhos

7

94

6561
75

57
72

94 93

39
25

43
27

6

35

6

Masculino Feminino NÃO IDOSOS HOMENS MULHERES IDOSOS HOMENS MULHERES

68 31

Tem filhos Não tem filhos

P113. O/a sr/a. tem filhos? (vivos)

TOTAL
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quatro
27

três
23

duas
15

Vive só
4

M ais de 6
8seis

9

cinco
14

(Espontânea  e única, em %]

TOTAL

Base: Total da amostra

Quantidade de pessoas com que vive

P115. aqui na casa em que o/a sr/a mora, contando com o/a sr/a., quantas pessoas vivem atualmente, de forma permanente?

MÉDIA = 4,02

MÉDIA =  4.13                       4.07                        4.18                              3.25                      3.31                            3.21

3 4 2

15 14 16

29 29 29

16 1515 15
10 8 119 9 9

5 6 4
9 8 9

5 7 4

29

1313 12

29 29
23 24

19 21
18

23
1615

Não idosos Homens Mulheres Idosos Homens Mulheres

Vive só duas três quatro cinco seis Mais de 6
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54 51
57

10 7 13
4 42 2 21 2 12 2 27 6 8

15 14 16

36

51

71

30 23
36

4

TOTAL Masculino Feminino

Filho(a) Marido/ esposa/ parceiro(a) Neto(a)
Genro/ nora Irmão(ã) Empregado(a) doméstico(a) residente
Sogro(a) Agregados não parentes Outros parentes
Ninguém/ mora sozinho(a)

(Espontânea  e múltipla, em %]

Idosos

Base: Amostras A +B

Vínculo das pessoas com quem vive

P116a. Qual a relação de vínculo ou parentesco que o/a sr/a. tem com as pessoas que moram com o/a sr/a.?
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12 10 13
27 29 2625 26

18 15 19

56
68

46

15 14 161211 11
25 24 2623

TOTAL Masculino Feminino

Até 5 anos Mais de 5 a 10 anos Mais de 10 a 20 anos Mais de 20 a 30 anos

Mais de 30 a 40 anos Mais de 40 a 50 anos Mais de 50 anos Mora sozinho

[Espontânea  e múltipla, em %]

Idosos

Base: Amostras A +B

Idade das pessoas com que vive

P116b. Qual é a idade das pessoas que moram com o/a sr/a.?

MÉDIA         36 anos e 6 meses           37 anos e 11 meses                   35 anos e 5 meses
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7
14

1
2

1
1

2
4

27
38M arido /  esposa/  parceiro ( a)

F ilho( a)

N et o( a)

Irmão( ã)

Empregada

Genro /  nora

Out ros parent es

Todos cuidam igualment e

Out ra que não  mora na casa

N enhuma

(Espontânea e múltipla, em %]

P116e. Qual dessas pessoas está mais próximo do/a sr/a., lhe dá mais atenção, mais lhe acompanha? 

Pessoa mais próxima/ cuidador
Base: Amostras A +B

Idosos

58 60 59

42
33

16
4 9

2 3 1 2 2 3 2
11 11 9 13 16 12

20 22
7 7 8 4 7 6 8 14

24
34

1915 11
25

36 37 42

2 1 6 7 52 8

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

Mulheres 60 a 69 anos 70 anos ou
mais

80 anos ou
mais

Marido/ esposa/ parceiro(a) Filho(a) Neto(a) Irmão(ã) Outros que não moram na casa Ninguém
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1
1

3
7

21
71O(A) entrevistado(a)

Marido/ esposa/ parceiro(a)

Filho(a)

Genro/ nora

Irmão(ã)

Outros parentes

(Espontânea e múltipla, em %]

P116e. Qual delas é o chefe da família? 

Chefe da família
Base: Amostras A +B

88 90 89
77

58 52
62

72

17
2 1 2 4 3 2 4 71 1 1 11 1 2 3 1 1 1 3

40

78 8 14

30 22

73 2
9 10 64

13
1

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

O(A) entrevistado(a) Marido/ esposa/ parceiro(a) Filho(a) Genro/ nora Irmão(ã) Outros parentes

Idosos
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6
2

5
6

33
36

88O(A) entrevistado(a)

Filho(a)

Marido/ esposa/ parceiro(a)

Genro/ nora

Neto(a)

Irmão(ã)

Outros parentes

(Espontânea e múltipla, em %]

P116d. Qual dessas pessoas contribui para a renda familiar? 

Contribuição para renda familiar
Base: Amostras A +B

Idosos

95 95 96 95
83 78

87 92

63 2 4 2 8 7 11 94 1 7 8 6 9 9
2 3 1 3 2 3 35 7 2 4 5 8

1 1

42
3330 29 31

39
36 3933 32 35 34

45
34

25

4

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

O(A) entrevistado(a) Filho(a) Marido/ esposa/ parceiro(a) Genro/ nora Neto(a) Irmão(ã) Outros parentes
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53
1

10
1

12
77

11
11

22TRABALHA

Está trabalhando e não aposentado(a) é

É aposentado(a) e trabalha

NÃO TRABALHA

Dona-de-casa

Desempregado

Pensionista

Sem atividade fixa e sem remuneração

Aposentado(a) e não trabalha

[Estimulada e única, em %]

33
44

20
10 13

20
6 1

15
24

2 1
8 14

2 16

99

21 26
18

73 5 11

17 14 20 26

2 1 2 2 1 1 1 3

61
48

77
87

46
38

53
62

559
2018 17

92
80 79

8689

55
66

HOMENS 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou mais MULHERES 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou mais

TRABALHA Está trabalhando e não aposentado(a) é É aposentado(a) e trabalha
NÃO TRABALHA Dona-de-casa Desempregado
Pensionista . Sem atividade fixa e sem remuneração . Aposentado(a) e não trabalha

Base: Amostras A + B

Participação atual na PEA

IDOSOS



capítulo 2

Percepção da 3ª idade e auto-imagem   
do idoso
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Percepção da 3ª idade e auto imagem do idoso
[em %]

De modo geral a imagem da velhice é mais negativa 
que positiva – mas está longe de ser apenas negativa, 
sobretudo na perspectiva da população idosa, que percebe 
tanto aspectos negativos quanto positivos em sua 
condição.

Há consciência de que existe um forte preconceito 
social contra a pessoa idosa, ao mesmo tempo em que os 
idosos avaliam que ser da 3ª idade hoje é melhor do que 
já foi ser idoso ou idosa na época em que eram mais 
jovens.
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Espontânea e múltipla, em %

Ser idoso/a > Tabela resumo

P2a P4
Como se 

sente com 
a idade 

que tem?

Como é 
ser 

idoso(a)? 

Bases: Idosos - 
Amostra A

Idosos - 
Amostra A

Não idosos 
- Amostra 

C

Idosos - 
Amostra B

Idosos - 
Amostra B

Não idosos 
- Amostra 

C

Idosos - 
Amostra 

B

Não idosos 
- Amostra 

C
REFERÊNCIAS NEGATIVAS 39 88 90 59 89 96
 DEBILIDADES/ DOENÇAS/ DIFERENÇAS FÍSICAS - Corpo não acompanha 
mais/ cansaço/ fraqueza/ perda de agilidade/ indisposição/ falta de 
saúde/  mudanças físicas (rugas/ cabelos brancos/ falta de apetite/ de 
sono/ diminui visão/ audição) 35 58 62 39 57 49
 DESÂNIMO EMOCIONAL/ TRISTEZA/ ANGÚSTIA - Sem vontade de viver/ 
sem ânimo/ sem iniciativa/ angustia/ tristeza 7 35 28 7 2 2
 INDISPOSIÇÃO PARA ATIVIDADES (para trabalhar/ afazeres / diversão) 2 6 7 14 9 4
 DEPENDÊNCIA FÍSICA/ DEPENDE DE OUTROS - para andar/ tomar banho/ 
dá trabalho aos outros 2 26 27 7 14 24
 FALTA DE PROTEÇÃO/ DE CUIDADOS/ DE CARINHO FAMILIAR 2 2 1 6 16
 SOLIDÃO/ ISOLAMENTO - Fico só/ sinto-me sozinho/a, abandonado/a -  
quando é mandado/a para o asilo 1 1 1 2 7 11
 DISCRIMINAÇÃO - Ser desrespeitado por jovem/ sociedade/ família -  ser 
desvalorizado/ enfrentar descaso/ preconceito/ ser considerado inútil * 1 * 4 18 24
 VIOLÊNCIA (Enfrentar maus tratos) * 1 3
 DEPENDÊNCIA ECONÕMICA 3 7 6
 DIREITOS SOCIAIS (Não ter respeito pelos direitos sociais dos idosos 
(prioridades em ônibus/ em filas etc.) 1 5 7
 SAÚDE PÚBLICA - Não ter acesso aos médicos/ faltam remédios * 3 4
REFERÊNCIAS INTERMEDIÁRIAS (não me preocupo c/ a velhice/ aceito a 
velhice - Criei família) Não tem idade / é um estado de espírito 8 18 19 13 10 7 2 2
NENHUMA 13 9 9 2

P7
Quais são as coisas 
ruins em ser idoso/a?

Quando uma pessoa 
chega à velhice ou 

fica idosa?

P3 P6
Quais são as coisas 
boas em ser idoso/a?
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Espontânea e múltipla, em %

Ser idoso/a > Tabela resumo

P2a P4
Como se 

sente com a 
idade que 

tem?

Como é 
ser 

idoso(a)? 

Bases: Idosos - 
Amostra A

Idosos - 
Amostra A

Não 
idosos - 

Amostra C

Idosos - 
Amostra B

Idosos - 
Amostra B

Não 
idosos - 

Amostra C

Idosos 
- 

Amost

Não 
idosos 

- 
REFERÊNCIAS POSITIVAS 69 1 1 38 80 84
 SINTO-ME BEM/ SATISFEITO/ CONTENTE/ ALEGRE/ FELIZ 48 8 2 3
 TER DISPOSIÇÃO (para o trabalho/ afazeres/ diversão/ atividades 
físicas) 29 13 4 2
 TER ÂNIMO/ VONTADE DE VIVER/ ESPÍRITO JOVEM/ QUERO VIVER 
MUITO 27 13
 TER BOA SAÚDE/ NÃO TER DOENÇAS/ NÃO SINTO OS 
PROBLEMAS DE SAÚDE QUE VÊM COM A IDADE 13 * 8 2
 TER INDEPENDÊNCIA FÍSICA/ FAZER AS COISAS SÓ/ NÃO 
PRECISAR DE NINGUÉM 11 3 1
 TER PROTEÇÃO/CARINHO FAMILIAR/ COMPREENSÃO 4 2 13 15
 TER EXPERIÊNCIA DE VIDA/ SABEDORIA/ ENSINAR OS MAIS 
JOVENS/ TER PASSADO POR MUITAS COISAS 2 * 1 5 21 34
 TER INDEPENDÊNCIA    (Aposentadoria / econômica/financeira/ ter 
$/ casa própria - ser livre/fazer o que se quer) 1 3 12 14
 TER PAZ/ TRANQÜILIDADE/ SOSSEGO 2 5 4
 SER RESPEITADO PELA FAMÍLIA/ PELOS JOVENS/ SOCIEDADE 1 6 5
 TER TEMPO LIVRE (para diversão/ para religião/ para curtir a casa)

1 16 22
 DIREITOS SOCIAIS - Respeitarem os direitos sociais dos idosos 
(ônibus/ filas/ lazer/ educação para a 3ª idade) 12 12

P7
Quais são as 
coisas ruins 

em ser 
idoso/a?

Quando uma pessoa 
chega à velhice ou 

fica idosa?

P3 P6
Quais são as coisas 
boas em ser idoso/a?
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Sentimento da idade
Base: Total da amostra A 

Sente-se idoso/a?

P2 – O/a sr/a. se sente idoso?

7

6

9

53

55

52

39

39

38

Se sente idoso(a)

Não se sente
idoso(a)

Em parte/ às
vezes

IDOSOS

HOMENS

MULHERES
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(Estimulada e única, em %] Base: Total da amostra

Mais coisas boas ou ruins em ser idoso

TOTAL
Mais coisas 

ruins
43

Mais coisas 
boas
33

Não tem 
diferença em 

ser idoso
2

Não sabe/ Não 
respondeu

3

Ambas/ 
depende

19

44 44 44
35 35 36

19 18 20 23 23 23

1 2 1 5 5 5

33333433 33 33

3 44433

NÃO IDOSOS HOMENS MULHERES TOTAL IDOSOS HOMENS MULHERES

Mais coisas boas Mais coisas ruins Ambas/ depende Não tem diferença em ser idoso Não sabe/ Não respondeu

P5. O/a sr/a diria que existem mais coisas boas ou mais coisas ruins em ser idoso/a ?
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[Estimulada e única, em %] Base: Total da amostra

Mais coisas boas ou ruins em ser idoso

42 45
35

18 19 23

1 1 5

3236 33

433

Jovens (16 a 24anos) Adultos (25 a 59 anos) Idosos (60 anos ou mais)

Mais coisas boas Mais coisas ruins Ambas/ depende Não tem diferença em ser idoso Não sabe/ Não respondeu

P5. O/a sr/a diria que existem mais coisas boas ou mais coisas ruins em ser idoso/a ?
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5
9

13

4 6
9

5 5 4
9

11
8

19
23

30

22
27 28

2018
23

Jovens (16 a 24anos) Adultos (25 a 59 anos) Idosos (60 anos ou mais)

20 a 50anos Mais de 50 a 60anos Mais de 60 a 70anos Mais de 70 a 80anos
Mais de 80anos Nenhuma Não sabe

Idade em que se chega à velhice

P3a – Mais ou menos com que idade o/a sr/a acha que isso acontece? 

Espontânea e múltipla, em %

Média total = 68 anos e 5 meses

Base: Total das Amostras A + C

MÉDIAS = 66 e 3 meses                                      68 anos e 11meses                        70 anos  e  7 meses
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Planos/ sonhos para os próximos anos

Base: Amostras B + CEspontânea e única, em %

P9. Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o/ sr/a. gostaria de fazer nos próximos anos?

TO
TA

L

 NÃO 
IDOSOS H

O
M

EN
S

M
U
LH

ER
ES

 IDOSOS H
O
M

EN
S

M
U
LH

ER
ES

Peso 100% 88% 42% 46% 12% 5% 7%

ASPECTOS PESSOAIS 36 37 33 40 35 32 37
EDUCAÇÃO 15 17 13 20 1 1 1
  Estudar 13 15 12 18 1 1 1
  Investir na educação dos filhos 2 2 1 2 * - *
CRIAR UMA FAMÍLIA 5 5 5 5 8 5 9
TER MAIS FELICIDADE/ VIVER BEM 4 4 4 3 8 9 8
 AJUDAR OUTRAS PESSOAS 4 4 3 5 4 1 6
SAÚDE (Ter mais saúde) 2 1 1 1 8 9 8
 LAZER (Ter lazer (dançar/ curtir a vida/ 
conversar com amigos)) 2 2 2 1 2 4 1
DESCANSAR 1 1 1 1 2 3 2
TRABALHO/ EMPREGO 23 24 26 22 11 16 7
  Ter um emprego/ trabalhar 14 15 15 15 8 14 4
   Ter um negócio próprio/ trabalhar por 
conta própria 6 7 8 5 2 1 2
  Realizar-me profissionalmente 2 3 3 2 * 1 *
PASSEAR/ VIAJAR 21 20 19 20 26 20 32
   Viajar (para rever familiares/ amigos/ de 
avião/ para outros países/ pelo Brasil) 19 19 18 19 23 18 26
   Passear/ viajar/ viajar para rever 
familiares/ amigos/ viajar de avião 2 2 2 2 7 3 9
HABITAÇÃO 18 18 19 17 18 20 17
   Ter a casa própria/ sítio/ fazenda/ casa de 
praia 15 15 17 14 11 12 10
  Terminar/ reformar minha casa 2 2 2 2 5 5 5
GANHAR/ TER DINHEIRO 3 3 4 3 3 5 2
  Ganhar/ ganhar muito dinheiro 2 2 3 2 2 3 1
APOSENTADORIA 2 2 3 1 3 2 3
  Me aposentar/ ter uma aposentadoria 2 2 3 1 3 2 3
ADQUIRIR BENS 2 2 3 1 1 1 *
NADA/ NÃO TENHO DESEJOS 2 2 2 2 6 6 6
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56

5

5

2

4

3

1

10

47

2

2

15

3

18

Falta de dinheiro

Falta emprego ( por causa da idade)

Filho/a(s)

Falta de saúde

Falta estudo ( concluir 2°grau/ entrar
na faculdade/ curso técnico)

O trabalho

Falta de companhia

Nada impede

NÃO IDOSOS
IDOSOS

O que impede de realizar os planos/sonhos
Base: Amostras B + CEspontânea e única, em %

P10 - E o que lhe impede de fazer isso hoje ? (se a idade) Em que a idade lhe atrapalha para fazer isso que gostaria ? 
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Comparação da situação atual dos idosos com quando
eram mais  jovens

Base: Total da AmostraEspontânea e múltipla, em %

7 3

49
37

5

Total

P11. Comparando os dias de hoje com a época em que o/a sr/a era mais jovem, o/a sr/a diria que a situação dos idosos no Brasil hoje está melhor ou pior?

7 6 72 3 4

56
42

51
3739

30
10

3 2

Jovens (16 a 24anos) Adultos (25 a 59 anos) Idosos (60 anos ou
mais)

Está melhor Está pior
Está igual/ nem pior nem melhor Em parte melhor, em parte pior

Outras respostas

TOTAL
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Razões da comparação
Base: Amostra AEspontânea e múltipla, em %

IDOSOS H
O

M
E

N
S

M
U

LH
E

R
ES

Peso 12% 5% 7%

REFERÊNCIAS A ESTÁ MELHOR 60 61 60
DIREITOS 35 37 33
Têm direito à aposentadoria respeitado (os idosos conseguem se aposentar/ antes não 
havia aposentadoria/ esse direito)

21 23 20

Têm isenção nos transportes (os idosos não pagam passagem de ônibus/ têm vale 
transporte)

11 12 10

Têm o Estatuto do Idoso/ leis/ direitos 6 8 5
Têm atendimento preferencial nas filas (bancos/ hospitais) 6 6 6
SAÚDE 17 18 17
Têm mais remédios para tratamento de idosos/ remédio gratuitos/ mais baratos 7 6 8
Têm mais recursos/ oportunidades na área da saúde (para diagnosticar/ como curar as 
doenças)

5 6 3

Têm mais médicos/ médicos especializados/ treinados/ médico da família 4 5 4
Têm mais acesso à saúde (gratuidade) 3 3 3
Têm postos de saúde/ hospitais/ mais postos/ mais hospitais 2 2 1
LAZER (atividades para a 3ª - reuniões/ conversas/ passeios/ jantares/ chá e lanches/ 
viagens/ dança/ teatro/ ginástica/ caminhada/ bingo/ trabalhos manuais)

9 4 12

VALOR DA APOSENTADORIA 6 5 6
Com o dinheiro da aposentadoria dá para ajudar nas despesas (alimentos/ remédios) 3 3 4
RESPEITO 5 4 6
As pessoas respeitam/ valorizam/ não discriminam/ tratam bem 2 2 3
MELHORIA DE QUALIDADE DE VIDA (Têm mais conforto (antes a vida era mais difícil/ 
sofrida) / Há atividades para os idosos que rejuvenescem)

5 5 4

P12. Por que? O que o/a sr/a acha que está melhor?
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Razões da comparação
Base: Amostra AEspontânea e múltipla, em %

P12. Por que? O que o/a sr/a acha que está pior?

 IDOSOS HO
M

EN
S

M
UL

HE
RE

S

Peso 12% 5% 7%

REFERÊNCIAS A ESTÁ PIOR 36 36 35
FALTA DE RESPEITO 13 14 13
As pessoas/ os jovens não respeitam/ discriminam os idosos 10 11 9
Falta respeito do governo/ órgãos públicos (saúde/ aposentadoria/ transporte/ serviço 
social)

2 3 2

SAÚDE 10 10 9
Há demora no atendimento para consulta em postos de saúde/ SUS/ tem muitas filas 2 3 1
Antigamente os idosos eram mais saudáveis (tinham menos doenças/ os alimentos eram 
mais saudáveis/ tinham menos química/ veneno/ os remédios eram caseiros)

3 3 4

Não têm acesso à saúde (o governo não melhora a saúde/ não têm assistência médica/ 
não têm saúde pública/ não há vaga nos hospitais)

2 2 2

Faltam remédios para os idosos 2 2 1
FAMÍLIA (os idosos são abandonados em asilos/ desprezados pela família/ os filhos não 
respeitam como antigamente/ não dão atenção)

5 3 6

VALOR DA APOSENTADORIA 4 4 4
O valor da aposentadoria está muito baixo/ a aposentadoria é muito pouca 3 3 3
CONDIÇÕES FINANCEIRAS (O dinheiro é pouco/ não tem dinheiro para comprar/ pagar 
muitas coisas)

4 3 5

TRABALHO/ EMPREGO (Os idosos antes trabalhavam e hoje são discriminados para 
trabalhar)

3 4 2

SEGURANÇA (Estão desprotegidos - são alvo de assaltos / roubos) 2 2 2
REFERÊNCIAS A ESTÁ IGUAL (Não há diferença em aspectos negativos sociais e 
físicos: - o governo não dá atenção/ as pessoas não respeitam,...- continuam 
sozinhos/ esquecidos/ considerados incapazes/ gastando com remédios)

3 3 4

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/  RECUSA 3 2 4
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2

13

3

51

30

84EXISTE PRECONCEITO

  Um pouco

  Muito

  Não sabe se muito ou pouco

NAO EXISTE PRECONCEITO

NÃO SABE SE TEM

[Estimulada e única, em %] Base: Total da Amostra

Existência no Brasil de preconceito com os idosos

TOTAL

P13. Na sua opinião, no Brasil as pessoas têm preconceito em relação aos idosos ?

30 31 29 32 35 30

52 51 52
43 39

46

3 3 4 4 4 42 1 2 6 5 7

808585 85
80 79

13 14 13 15 1213

NÃO IDOSOS HOMENS MULHERES TOTAL IDOSOS HOMENS MULHERES

EXISTE PRECONCEITO   Um pouco   Muito
  Não sabe se muito ou pouco NAO EXISTE PRECONCEITO NAO SABE SE EXISTE
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34 28 32
48 53

43

3 3 41 2 6

8084 85

15 13 13

Jovens (16 a 24anos) Adultos (25 a 59 anos) Idosos (60 anosoumais

EXISTE PRECONCEITO   Um pouco   Muito
  Não sabe se muito ou pouco NAO EXISTE PRECONCEITO NAO SABE SE EXISTE

(Estimulada e única, em %] Base: Total da Amostra

Existência no Brasil de preconceito com os idosos

P13. Na sua opinião, no Brasil as pessoas têm preconceito em relação aos idosos ?



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

95

1

4

4TEM
PRECONCEITO

  Um pouco

  Muito

NAO TEM
PRECONCEITO

(Estimulada e única, em %] Base: Total da Amostra C

Preconceito pessoal  em relação aos idosos

Não Idosos

P42. E você, tem preconceito em relação aos idosos ?

45 3 4 5 3 5 4 4 4 41 1 1 1 1

95

5 545 4 6 3 4 5

94 9593 95 93 96 9495 95

Jovens (16 a
24anos)

Adultos (25 a
59 anos)

HOMENS 16 a 24 anos 25 a 44 anos 45 a 59 anos MULHERES 16 a 24 anos 25 a 44 anos 45 a 59 anos

TEM PRECONCEITO Um pouco Muito Não sabe se muito ou pouco NAO TEM PRECONCEITO



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Como os mais jovens vêem os idosos
Base: Amostras A + CEspontânea e múltipla, em %

P14. Como o/a sr/a acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos?

 NÃO 
IDOSOS IDOSOS

88% 12%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 75 76
CARACTERÍSTICAS DOS IDOSOS 50 44
INCAPACIDADE 37 31
Não servem para nada/ não têm capacidade (já não conseguem resolver seus problemas sozinhos/  não sabem fazer nada/  já 
podem morrer/ são imprestáveis/ não valem nada/ idos é um caco velho/ trapo/ entulho) 21 21

Como um incômodo (acham que atrapalham/ só dão despesas/ um peso/ uma carga pesada/ dão trabalho) 16 9
ULTRAPASSADOS 15 9
Ultrapassados/ antigos/ relíquia (como pessoas esquecidas, que o tempo já foi) 11 6
Cafonas/ quadrados/ fora de moda 4 1
DESINFORMADOS/ SEM CONHECIMENTOS 5 10
Não entendem/ não sabem de nada (não falam coisa com coisa/ caducos) 3 5
Não devem ser ouvidos em seus conselhos/ opiniões/ palpites 1 4
SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS 42 54
DESPREZO 16 29
Com desprezo/ desdém (não merecem consideração/ são desprezados/ fazem pouco/ menosprezam/ não dão atenção) 6 13
Não dão ouvidos/ desprezam o que eles falam (não valorizam o conhecimento/ a experiência) 5 4
Xingam os idosos (falam que são gagás) 2 5
Invisibilidade (ignoram os idosos/ os jovens isolam/ deixam de lado os idosos/ acham que os velhos não existem/ não enxergam os 
idosos) 2 5
Debocham/ fazem gozação (fazem piada/ crítica) 2 5
Não gostam de conversar com os idosos (é um incômodo conversar com os idosos/ só falam do passado/ não falam a mesma 
língua) 2 4
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Como os mais jovens vêem os idosos
Base: Amostras A + CEspontânea e múltipla, em %

P14. Como o/a sr/a acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos?

NÃO 
IDOSOS  IDOSOS

88% 12%

DESRESPEITO 16 24
Não respeitam/ faltam com respeito (tratam como se fossem da mesma idade) 13 18
Não respeitam o direito ao assento dos idosos nos transportes (ônibus/ trens) 3 4
São malcriados/ sem educação 2 3
INCOMPREENSÃO 14 6
Como chatos/ rabugentos 9 2
Como intrometidos/ bisbilhoteiros 3 *
PRECONCEITO/  DISCRIMINAÇÃO/ M ALTRATO 7 13
Tratam mal/ com maus tratos/ são grosseiros (agridem/ batem) 3 6
Com preconceito 3 2
DISTANCIAMENTO DA CONDIÇÃO DE IDOSO (Pensam que nunca vão ficar idosos) 2 4
REFERÊNCIAS POSITIVAS 21 19
SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS 12 17
RESPEITO 8 15
Com respeito (alguns respeitam) 5 10
Tratam bem 1 4
ATENÇÃO  (Escutam os idosos/ seus conselhos/ opiniões/ valorizam a experiência) 4 4
AFETO (Com carinho (devem receber carinho/ amor) 4 3
CARACTERÍSTICAS DOS IDOSOS 12 4
EXPERIÊNCIA 12 4
Têm mais experiência 9 3
Têm sabedoria/ conhecimento/ são sábios 8 2
REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS SIMULTANEAMENTE (Alguns jovens respeitam os idosos e outros não; uns tratam bem, 
outros não; uns valorizam, outros não) 3 8
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Como os idosos vêem a juventude
Base: Amostras A + CEspontânea e múltipla, em %

P15. E como o/a sr/a vê a juventude de hoje?

 NÃO 
IDOSOS  IDOSOS

88% 12%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 89 87
FALTA DE RESPONSABILIDADE 47 43
Não tem responsabilidades/ está transviada/ perdida (faz as coisas sem pensar nas conseqüências/ não quer 
compromisso com nada/ não quer aprender nada) 25 15
Não pensa no futuro (vive o dia-a-dia/ não faz planos para o futuro) 11 6
Só quer saber de festa/ viver em festa/ bagunça/ farra/ se divertir 10 9
Não quer saber de estudar (de escola/ faculdade) 10 6
Sem limites (não respeita horário de chegar em casa/ faz tudo o que quer/ muito louca/ faz coisas que coloca em risco a 
própria vida) 8 13
Não quer saber de trabalhar 7 8
DROGAS 32 30
Está se drogando/ usa drogas (só quer saber de drogas) 29 27
Bebe demais (só quer saber de beber) 8 9
DESRESPEITO 18 26
NÃO RESPEITA AS PESSOAS/ NINGUÉM 8 10
DESRESPEITO AOS IDOSOS 6 12
Não respeita os idosos/ mais velhos 4 8
Não obedece/ não ouve os conselhos dos mais velhos/ experientes 2 3
É MAL EDUCADA/ SEM EDUCAÇÃO 4 5
ATRIBUTOS NEGATIVOS DA JUVENTUDE 18 14
É rebelde 9 7
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Como os idosos vêem a juventude
Base: Amostras A + CEspontânea e múltipla, em %

P15. E como o/a sr/a vê a juventude de hoje?

NÃO 
IDOSOS IDOSOS

88% 12%

VIOLÊNCIA 15 14
Está muito violenta/ briga muito/ por qualquer coisa/ se agride/ está muito agressiva 8 6
Está roubando/ envolvida em roubos 4 4
Está matando 2 3
FAMÍLIA 12 17
Não respeita os pais (precisa dar mais valor à família) 6 8
Não obedece/ não ouve os conselhos dos pais 3 7
É mal educada pela família (não teve educação em casa/ os pais não dão limite para os filhos) 2 3
SEXO/ GRAVIDEZ 9 8
Só pensa em namorar/ fazer sexo (com 12 anos já estão transando/ se entregam antes do casamento/ se beijam em 
lugares públicos) 5 6
Tem muitos/as adolescentes pais/ grávidas (estão arrumando filhos de qualquer jeito/ meninos/as de 12, 13, 14, 15 anos 
tendo filhos/ não têm responsabilidade com os filhos que têm) 4 3
CONDIÇÕES ATUAIS (Não há oportunidades de trabalho / Há uma má influência dos meios) 4 3
PROSTITUIÇÃO (Tem jovens se prostituindo) 3 1
REFERÊNCIAS POSITIVAS 12 12
ATRIBUTOS POSITIVOS DA JUVENTUDE 10 8
É estudiosa/ mais estudiosa 2 3
CONDIÇÕES ATUAIS ( há mais oportunidades de trabalho) 2 4
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Concordância com afirmações referentes aos idosos
Base: Amostra B+C(Estimulada e única, em %]

13

58

94

30

86

33

27

50

57

25

54

96

82

29

44

69

AS PESSOAS DE IDADE NÃO CONSEGUEM ACOMPANHAR AS
MUDANÇAS DO MUNDO MODERNO

OS IDOSOS TÊM MUITA COISA PARA ENSINAR

OS IDOSOS SÓ VIVEM DO PASSADO

ENVELHECER É UM PRIVILÉGIO

OS IDOSOS DEPENDEM DOS OUTROS PARA TUDO

VELHICE É O MESMO QUE DOENÇA

O DESEJO SEXUAL DESAPARECE COM A IDADE

OS IDOSOS SENTEM NECESSIDADE DE NAMORAR

NÃO IDOSOS IDOSOS

P24. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os idosos, que algumas pessoas acreditam e outras não. Gostaria que o/a 
sr/a. me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas. 
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4
30

10
11

16
24

27
9

11
21

16
25

26
43

23

Saudade do passado

Alegria/  f elicidade

Calma/  t ranqüilidade

Cansaço

Companheir ismo

Disposição

Trist eza

Solidão

Mot ivação/  int eresse

Impaciência/  ir r it ação

Sensação de realização

Desânimo

Sent e-se aceit o pelas pessoas

Ansiedade

Sent e-se um incômodo para os out ros

Base: Amostras A + C

Não Idosos

Sentimentos mais freqüentes
(Estimulada, em %]

P16. Quais destes sentimentos é o mais freqüente atualmente na sua vida?

Total 3 menções Idosos

25
42

46

22
23

22
20
20

14
13

12

12
12

10
4

Saudade do passado

Alegria/  felicidade

Calma/ t ranqüilidade

Cansaço

Companheirismo

Disposição

Tristeza

Solidão

M otivação/ interesse

Impaciência/  irritação

Sensação de realização

Desânimo

Sente-se aceito pelas pessoas

Ansiedade

Sente-se um incômodo para os outros

Saudade do passado

Alegria/ felicidade

Calma/ tranqüilidade

Cansaço

Companheirismo

Disposição

Tristeza

Solidão

Motivação/ interesse

Impaciência/ irritação

Sensação de realização

Desânimo

Sente-se aceito pelas pessoas

Ansiedade

Sente-se um incômodo para os 
outros
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3

1

11

15
29

23

32

37

27

62

37

21

Responsabilidade

Sabedoria

Alegr ia

Amizades

Religiosidade

Solidar iedade

Paciência

Respeit o às dif erenças

Respeit o ao meio ambient e

Saber se divert ir

Solidão

Medo

Base: Amostras B + C

Não Idosos

Valores e atitudes mais importantes
(Estimulada, em %]

Total 3 menções Idosos

44

44

46

34

35

24

20

18

13

12

4

3

Responsabilidade

Sabedoria

Alegria

Amizades

Religiosidade

Solidar iedade

Paciência

Respeit o às dif erenças

Respeit o ao meio ambient e

Saber se divert ir

Solidão

Medo

Responsabilidade

Sabedoria

Alegria

Amizades

Religiosidade

Solidariedade

Paciência

Respeito às diferenças

Respeito ao meio 
ambiente

Saber se divertir

Solidão

Medo

P17. Agora eu gostaria de saber qual destes valores e atitudes é o mais importante para o/a sr/a.?
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57

54

77

80

53

55

17

15

34

6

7

4

5

5

7

5

4

10

59

39

37

79

39

32

58

15

36

3

1

2

1

1

3

VIVER O PRESENTE É MAIS IMPORTANTE DO QUE SE
PREOCUPAR COM O FUTURO

NÃO ADIANTA FAZER MUITOS PLANOS OU TER MUITOS
SONHOS PORQUE O QUE ACONTECE NA VIDA DEPENDE
MAIS DA SORTE DO QUE DA VONTADE OU DO ESFORÇO

QUANDO PENSO NO FUTURO VEJO MUITAS
POSSIBILIDADES

Concorda Discorda Nem concorda, nem discorda Não sabe/ não respondeu

Idosos

Total

Não Idosos

Grau de concordância com frases referentes a futuro
[Estimulada e única, em %] Base: Amostras B + C

P8 – Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda das seguintes afirmações: .. ?

Idosos

Total

Não Idosos

Idosos

Total

Não Idosos



capítulo 3

Estatuto do Idoso, direitos e violações
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Estatuto do Idoso, direitos e violações

A maioria da população brasileira na 3ª idade ouviu 
falar no Estatuto do Idoso mas não leu. Acredita que o 
Estatuto deve garantir sobretudo direitos sociais, com 
destaque para o acesso à saúde e à aposentadoria, ou a 
alguma outra renda.

Embora inicialmente apenas um em cada sete idosos 
relate espontaneamente ter sofrido alguma violência por 
sua condição de pessoa idosa, após o estímulo de 
diferentes formas de maltrato ou desrespeito, mais de 1/3 
dos idosos informa já ter sofrido alguma violência por 
conta da idade.
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(Estimulada e única, em %] Base: Amostras A + C

Conhecimento do Estatuto do Idoso

  1813

81
68 61

27
12

73

TOTAL CONHECE Conhece Já ouviu falar NÃO CONHECE, NEM
NUNCA OUVIU FALAR

NÃO IDOSOS IDOSOS

P21  O(A)  sr(a) conhece ou já ouviu falar no Estatuto do Idoso?

TOTAL

80
19

TOTAL CONHECE
NÃO CONHECE, NEM NUNCA OUVIU FALAR

13

67

Conhece

Já ouviu
falar
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45

30

16

8

6

3

4

2

14

6

14

19

30

68

4

7

2

2

1

1

1

17

10

3

14

77

24

4

DIREITOS SOCIAIS

SAÚDE (Saúde / remédios gratuitos/ assistência médica)

APOSENTADORIA/ PENSÃO/ RENDA

TRANSPORTE (transporte gratuito)

DIREITOS ESPECÍFICOS DO IDOSO (Filas especiais/ prioridade em filas)

HABITAÇÃO

EMPREGO

ALIMENTAÇÃO

LAZER/ CULTURA

SEGURANÇA

DIREITOS INDIVIDUAIS/ CIVIS

RESPEITO

ATENÇÃO

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA

1º LUGAR

1º e 2ª LUGARES

[espontânea, em %] Base: Amostra A 

Direitos assegurados pelo Estatuto do Idoso
1º LUGAR E SOMA DAS MENÇÕES

P22 O Estatuto do Idoso é uma lei aprovada pelo Congresso Nacional em 2003, feita para assegurar direitos às pessoas com 60 anos ou mais.
Pelo que o(a) sr(a) sabe ou imagina, qual é o direito que esse Estatuto do Idoso não poderia deixar de ter? E em 2º lugar?

IDOSOS
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(Estimulada e única, em %] Base: Amostra A 

Respeito aos direitos mais importantes

P23. O/a sr/a. diria que, atualmente no Brasil, o direito de...(fale, um de cada vez, cada direito citado na P22)... é totalmente respeitado, 
parcialmente respeitado, ou não é respeitado? 

18

11

68

3

36

17

2

6

7

1

14

DIREITOS SOCIAIS

Totalmente respeitados

Parcialmente respeitados

Não são respeitados

Não sabe/ não respondeu

DIREITOS INDIVIDUAIS OU CIVIS

Totalmente respeitados

Parcialmente respeitados

Não são respeitados

Não sabe/ não respondeu

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA

IDOSOS
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82

141818 18 19 13 11 18

82 82 81 87 8682 89

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

[Espontânea, em %]

Base: Amostra A

Percepção de violência, desrespeito ou maltrato        
depois dos 60 anos

85
15

Sofreu violência depois dos 60 anos

Nunca sofreu violência depois dos 60 anos

P72. Alguma vez o/a sr/a já sofreu alguma violência, desrespeito ou foi maltratado, depois dos 60 anos? 

TOTAL
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(Espontânea e única, em %] Base: Amostra A

Exemplos de casos de violência, desrespeito ou 
maltrato depois dos 60 anos

P73. Qual foi o pior caso de violência, desrespeito ou maltrato que o/a sr/a sofreu depois dos 60 anos? 

Violência Doméstica - Física

“Foi quando meus filhos me bateram e puxaram uma faca para mim. Foi na 
minha casa após uma briga com minha filha. Ela disse que ia me furar todo.”

(Masculino – 67 anos – Salvador – BA)
“Foi quando meu filho me bateu. Fiquei mal e fui parar no hospital entre a vida e 

a morte.”                                          (Masculino – 64 anos – São Marcos – RS)
“Uma filha que eu criei desde pequenininha, pegou na minha garganta para 

apertar. Se não fosse um sobrinho, ela teria me matado. Cheguei a desmaiar. Eu 
tinha uns 80 anos na época. Foi na minha própria casa, na cozinha. Ela estava com 
36 anos.”                                                  (Feminino – 88 anos – Piatã – BA)

“Peguei um táxi e o motorista tentou me estuprar. Não conseguiu porque eu 
conversei e pedi que não fizesse isso comigo. Ele devia ter uns 40 anos.”

(Feminino – 76 anos – Belém – PA)
“Foi uma tentativa de estupro. Um rapaz, de uns 25 anos, veio para cima de mim. 

Até  quis me derrubar segurando as minhas pernas. Consegui empurrar ele e fugir.”      
(Feminino – 77 anos – Osasco – SP)

Violência Urbana/ Estupro
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Base: Amostra A

Exemplos de casos de violência, desrespeito ou 
maltrato depois dos 60 anos

P73. Qual foi o pior caso de violência, desrespeito ou maltrato que o/a sr/a sofreu depois dos 60 anos? 

Desrespeito aos direitos dos Idosos

“Outro dia fui ao hospital e lembrei do amparo da Constituinte. Me senti no 
direito de não ficar na fila. Saiu uma senhora, de uns 30 anos, e me chamou de 
velho metido. Aí eu falei do Estatuto do Idoso e mandei que ela fosse procurar os 
policiais do Posto, caso ela se sentisse ofendida.”

Masculino – 70 anos – Marabá – PA)
“Aconteceu no Hospital Nardini, no ambulatório. Fui passar em consulta e fiquei 

umas 4 horas sem atendimento, sentada numa cadeira de rodas, porque eu não 
estava enxergando. Meus familiares foram pedir para a recepcionista que me 
deixasse entrar no consultório. Ela atendeu o nosso pedido. Mas o médico foi 
grosseiro, disse que não me atenderia, falou para manter o remédio porque não 
faria diferença, e que se quisesse procurasse outro profissional.”

(Feminino – 80 anos – Mauá – SP)
“Foi no ônibus. Eu estava descendo as escadas e o motorista fechou a porta e 

eu caí. Quebrei a dentadura e levei alguns pontos nos lábios.” 
(Masculino – 70 anos – Marabá – PA)

“Pedi para uma moça dar sinal para o ônibus para mim e, quando o motorista viu 
que  eu é que ia  subir, saiu e não me levou.” 

(Feminino – 68 anos – São Paulo – SP)

(Espontânea e única, em %]
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85
2

1
1
2
2
3

4
15SOFR EU  V IOLÊN C IA

  D esconhecidos

  Familiares, com quem mora ou morava

  C onhecidos

  M ot orist a de ônibus

  Familiares com quem não  morava

  A t endent e

  Out ros

N Ã O SOFR EU  V IOLÊN C IA

85
1
1
1
1

2
4

6
15SOF R EU VIOLÊN C IA

Em casa

N a rua

N o  ô nibus

Em atendimento  público

N o  co mércio

Em co nsulta a médico /  ho spitais

Outro s lugares

N Ã O SOF R EU VIOLÊN C IA

18 13
2 11 11 1 1 1

82 87

6 76 2

Homens Mulheres

P73a.  Onde isso aconteceu? P73a/b.  Quem fez isso com o/a sr/a.? Mais ou menos, que idade tinha essa pessoa quando isso aconteceu?

Local em que ocorreu a violência e Agressor
Base: Amostra A

Local

Agressor

18
13

4 21 21 21 13 2

82
87

7
22 4

Homens Mulheres

Idade Média do 
agressor = 36 anos e 9 

meses

(Espontânea e múltipla, em %]
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1
5

1
4

6
9

15SOFR EU  V IOLÊN C IA

  C ON T OU  PA R A  A LGU ÉM  D E C A SA

    F i lho s( as)

    M arido /  Esp osa

    F amiliares

  N Ã O C ON TOU  PA R A  N IN GU ÉM  D E C A SA

  N Ã O R ESPON D EU

(Espontânea e múltipla, em %]

P74.  O/a sr/a. chegou a contar sobre este problema para alguém de sua casa? Para quem? 

Comunicação da ocorrência de violência em casa
Base: Amostra A

Idosos

18 18 18 19

13 14
11

18

9
7 7 7

3 2 2 21 2 1 1 1 2

6 5 5

15

5 5 5 4

8

1312 12

3

8
6

12

6 5 6 5
8

5

1

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

SOFREU VIOLÊNCIA   CONTOU PARA ALGUÉM DE CASA     Filhos(as)

    Marido/ Esposa     Familiares   NÃO CONTOU PARA NINGUÉM DE CASA
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1
6

1
2

3
8

15SOF R EU  V IOLÊN C IA

  C ON T OU  PA R A  A LGU ÉM  D E F OR A  D A  C A SA

  .A migo s/  co nhecid os

  .V iz inhos/  co munid ade onde mora

  .D elegacia/  Po licia/  B r ig ad a M il i t ar

  N Ã O C ON T OU  PA R A  N IN GU ÉM  D E F OR A  D A  C A SA

  N Ã O R ESPON D EU

(Espontânea e múltipla, em %]

P75.  O/a sr/a. chegou a contar sobre este problema para alguém de fora de casa? Para quem? 

Comunicação da ocorrência de violência fora de casa
Base: Amostra A

Idosos

18 18 18 19

13 14

11

18

8

2 3
1 2 1 2

4
2 2 3

1 1 1

7 6 6

15

6 6 6

3

7

1110 11

3

7
4

14

5 4 3 2 2

6

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou mais Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou mais

SOFREU VIOLÊNCIA   CONTOU PARA ALGUÉM DE FORA DA CASA
   Amigos/ conhecidos    Vizinhos/ comunidade onde mora
   Delegacia/ Policia/ Brigada Militar (policial, delegado)   NÃO CONTOU PARA NINGUÉM DE FORA DA CASA
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17

14

7

7

5

4

4

4

3

3

FOI OFENDIDO, TRATADO COM IRONIA OU GOZAÇÃO
OU FOI HUMILHADO/ MENOSPREZADO

FICOU SEM REMÉDIOS OU TRATAMENTO MÉDICO
QUANDO PRECISAVA

FOI AMEAÇADO OU ATERRORIZADO

LHE RECUSARAM ALGUM EMPREGO OU TRABALHO

FOI SUBMETIDO A VIOLÊNCIA FÍSICA OU LESÃO
CORPORAL (ESPANCADO, FERIDO PROPOSITALMENTE)

PASSOU FOME, FICOU SEM TER O QUE COMER

NÃO TEVE CUIDADOS OU CONVIVÊNCIA COM A
FAMÍLIA

LHE RECUSARAM ALGUM EMPRÉSTIMO OU CRÉDITO

FOI FORÇADO A FAZER COISAS QUE NÃO GOSTARIA

FOI SUBMETIDO A TRABALHO EXCESSIVO OU
INADEQUADO

Base: Amostra A

P77a. Vou algumas situações de desrespeito, violência ou maltrato e gostaria de saber se alguma delas já aconteceu com o/a sr/a., depois de 
fazer 60 anos. O/a sr/a já foi...? 

[Estimulada, em %]

Vivências de violência, desrespeito ou maltrato 
depois dos 60 anos

Idosos
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[Em %] Base: Amostra A

Índice geral de violências sofridas

36

35

15Taxa Espontânea

Taxa Estimulada

Índice geral de
violência

Idosos

P72/P77. Índice geral de violência 

68

344042 42 52
32 30 32

58 58 48
68 6660 70

Homens 60 a 69
anos

70 a 79
anos

80 anos ou
mais

Mulheres 60 a 69
anos

70 a 79
anos

80 anos ou
mais

Já sofreu violência (espontânea ou estimulada) Nunca sofreu violência depois dos 60 anos
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1

1

1
1

2

4

3

35

12

8

S OFREU VI OLÊNCI A ( e st i mul a da )

  Fi c a r  se m r e mé di os ou t r a t a me nt o mé di c o 

  S e r  a me a ç a do ou a t e r r or i z a do

  P a ssa r  f ome ,  se m t e r  o que  c ome r

  Nã o t e r  c ui da dos ou c onv i v ê nc i a  c om a
f a mí l i a

  S e r  f or ç a do a  f a z e r  c oi sa s que  nã o gost a r i a

SOFREU VIOLÊNCIA (estimulada)

Ser ofendido, ironizado ou humilhado

Ficar sem remédios ou tratamento médico 

Recusa de emprego ou trabalho

Ser ameaçado ou aterrorizado

Sofrer a violência física ou lesão corporal 

Passar fome, sem ter o que comer

Recusa de empréstimo ou crédito

Não ter cuidados ou convivência com família

Ser submetido a trabalho excessivo ou 
inadequado

Ser forçado a fazer coisas que não gostaria

[Estimulada e única, em %] Base: Amostra  A

Violências sofridas mais freqüentes

P77c. E dessas situações qual é a mais freqüente?

IDOSOS
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85
2
2
1
2

7
14JÁ  F OI EN GA N A D O(A )/  SOF R EU T EN T A T IVA

  uma vez

  duas vezes

  t rês vezes o u mais

  quatro  vezes o u mais

  não  respo ndeu

N UN C A  F OI EN GA N A D O(A )

(Estimulada e única, em %] Base: Amostra A

IDOSOS

Vítima de engodo ou de tentativa de apropriação 
indevida de bens

P79.  Alguma vez o/a sr/a foi enganado/a ou tentaram apropriar-se ou desviar os seus bens, benefícios ou qualquer  outro rendimento por ser 
idoso? Ao todo, quantas vezes? 



capítulo 4

Saúde
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TEM 
ALGUMA 
DOENCA

81

NÃO TEM 
NENHUMA 
DOENÇA

19

Base: Amostra B

Doenças que possui
[Espontânea e múltipla, em %]

P41. O/a sr/a. tem alguma doença? (Se sim) Quais? (ESPONTÂNEA e múltipla) Quais outras doenças o/a sr/a. tem?

TOTAL
TOTAL 

HOMENS
60 a 69 
anos

70 a 79 
anos

80 anos 
ou mais

TOTAL 
MULHERES

60 a 69 
anos

70 a 79 
anos

80 anos 
ou mais

Pressão alta/ hipertensão 43 32 30 37 32 51 49 55 49
Problema de vista 26 25 25 28 17 26 22 28 40
Dores nas costas/ de coluna 23 18 18 19 15 26 26 26 32
Diabetes 13 9 8 14 2 15 13 18 18
Doenças do coração (infarto etc.) 13 11 9 14 16 13 12 12 25
Colesterol alto 13 9 11 7 1 16 13 18 23
Artrose/ dor nas articulações 11 6 6 6 6 15 14 13 24
Reumatismo 9 6 5 9 6 12 11 8 24
Osteoporose/ fraqueza dos ossos 9 3 2 5 4 13 11 15 19
Problemas de circulação (dormência, 
varizes) 8 4 2 6 8 11 10 8 22

Cansaço/ falta de ar 8 5 4 7 8 9 7 10 19
Problemas no estômago 7 4 3 5 4 9 10 7 12
Problemas do sistema nervoso/ 
ansiedade/ aflição 6 3 3 4 2 7 6 9 7

Tonturas/ quedas com facilidade 6 3 2 3 6 9 6 11 17
Problemas de memória 6 4 3 5 6 7 6 10 8
Dores de cabeça constantes 5 2 2 4 2 7 9 5 7

POPULAÇÃO IDOSA

IDOSOS
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3
4
5
7

11
24

68Usa o serviço público, SUS, postos de saúde

Usa plano de saúde particular

Paga médico ou hospital particular

Medicina caseira

Agente comunitário de saúde

Usa convênio de empresa ou sindicato

Auto-meditação

(Estimulada e múltipla, em %] Base: Amostra B

Serviço de saúde que utiliza

P44. (TODOS) Quando o/a sr/a. precisa de atendimento médico, o/a sr/a.: (Resposta Múltipla – Mostre CARTÃO 44) 

IDOSOS

68

23
9 3 3 4 26 4 4

68

24
13 9

Usa o serviço
público, o SUS,

postos de saúde

Usa plano de
saúde particular

Paga médico ou
hospital particular

Medicina caseira Agente
comunitário de

saúde

Usa convênio de
empresa ou

sindicato

Auto-meditação

TOTAL HOMENS TOTAL MULHERES
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TEM  
A LGU M A  
D OEN C A

8 1

N Ã O TEM  
N EN HU M A  

D OEN ÇA
19

(Estimulada e única, em %]

IDOSOS

Base: Amostra B

Avaliação do atendimento que recebe                           
para a doença que mais preocupa

P43. Como o/a sr/a. avalia o atendimento que tem recebido para tratar essa doença: (leia até a interrogação) 

37

6

11

48

47

8

12

59
POSITIVO

REGULAR

NEGATIVO

SALDO

TOTAL HOMENS
TOTAL MULHERES

42
7

2
4
4

7
12

39
15

54P OS I TI VO

Ót i mo

Bom

REGULAR

NEGATI VO

Rui m

P é ssi mo

NÃO S ABE AVALI AR

NÃO FAZ TRATAM ENTO

S ALDO = ( AV P OS .  me nos AV.  NEG. )
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3
1

84
8
4
12J Á FOI  D I S CRI M I NADO/  M ALTRATADO

f oi  por  c a usa  da  i da de

ma s nã o f oi  por  c a usa  da  i da de

NUNCA S E S ENTI U M ALTRATADO AO TRATAR DA S AÚDE

NUNCA TRATOU DA S AÚDE

NÃO S ABE/  NR

H
O

M
EN

S
60 a 69 

anos
70 a 79 

anos
80 ou 
mais M

U
LH

ER
ES

60 a 69 
anos

70 a 79 
anos

80 ou 
mais

Peso 37% 25% 14% 5% 57% 31% 19% 7%

JÁ FOI DISCRIMINADO/ MALTRATADO 11 13 9 4 13 15 10 9
foi por causa da idade 4 5 3 2 3 4 2 4

mas não foi por causa da idade 7 8 5 2 9 11 8 5
NUNCA SE SENTIU MALTRATADO AO TRATAR DA SAÚDE 84 79 89 96 84 82 87 83

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostra B

Mal atendimento, discriminação ou maltrato no 
sistema de saúde, devido à idade, nos últimos 5 anos

P50.  Nos últimos 5 anos, o/a sr/a. se sentiu mal atendido, discriminado ou mal tratado alguma vez em que precisou tratar da sua saúde?  
(se sim)  O/a sr/a. acha que isso foi por causa de sua idade?

IDOSOS
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[Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostra B

Forma de obtenção de remédios

P45. Quando o/a sr/a. precisa de remédios, como faz para obter? 

72

3

2

3

51

5

71

1

3

48

4

71

53

6

P aga

P ede que algum familiar pague

P ro cura gratuitamente no s
po sto s de saúde, SUS

Usa medicação  caseira

N unca uso u nenhum remédio

ID OSOS H OM EN S M ULH ER ES

IDOSOS



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostra B

Freqüência com que obtém remédios gratuitamente 
nos postos de saúde

P46. Com que freqüência o/a sr/a. obtém remédios gratuitos nos postos de saúde, depois de passar por alguma consulta? 

21

36

5

27

27

7

14

20

25

6

31

15

19

14

20

Sempre

D e vez em quando

R aramente

N unca

N ão  ut iliza po sto s
de saúde público s

ID OSOS H OM EN S M ULH ER ES
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1
24

13
9
11

18
9
14De  1 a  7  di a s

M a i s de  7  a  15  di a s

M a i s de  15  a  3 0  di a s

M a i s de  3 0  a  6 0  di a s

M a i s de  6 0  a  9 0  di a s

M a i s de  9 0  di a s a  18 0  di a s

M a i s de  18 0  di a s

Nunc a  f oi  a o mé di c o

11,2 
meses

(Estimulada e única, em %]

IDOSOS

Base: Amostra B

Última consulta médica feita

P38. Agora vamos falar um pouco sobre saúde.  Aproximadamente quanto tempo faz que o/a sr/a. foi ao médico pela última vez? 

média 

9 9
18

10 8 15
29

1
18

10
18 12 10 12 19

De 1 a 7 dias Mais de 7 a 15
dias

Mais de 15 a 30
dias

Mais de 30 a 60
dias

Mais de 60 a 90
dias

Mais de 90 dias a
180 dias

Mais de 180 dias Nunca foi ao
médico

HOMENS MULHERES
16,7

7,7

média

meses
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[Estimulada e única, em %] Base: Amostra B

Freqüência com que costuma fazer exames

P47. Com que freqüência o/a sr/a. costuma fazer os seguintes exames:

Até 3 meses De 6 em 6 meses Uma vez por ano Menos de 1 vez por ano Raramente Nunca

20

16

22

20

17

22

21

19

22

11

12

9

25

29

22

5

7

3

ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Exame de sangue

12

11

14

17

14

19

17

13

20

10

11

9

34

37

31

9

13

6

ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Exame de urina

10

10

9

13

10

16

16

14

18

8

8

8

38

40

36

14

18

11

ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Exame de fezes

20

17

21

16

12

19

15

14

16

7

6

7

25

29

22

17

20

14

ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Colesterol
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[Estimulada e única, em %) Base: Amostra B

Freqüência com que costuma fazer exames

P47. Com que freqüência o/a sr/a. costuma fazer os seguintes exames:

Até 3 meses De 6 em 6 meses Uma vez por ano Menos de 1 vez por ano Raramente Nunca

7

7

5

10

10

11

18

14

21

14

14

15

34

35

34

16

21

13

ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Exame de visão / teste de vista

12

12

11

10

9

11

12

11

14

8

7

9

32

30

33

26

31

22

ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Exames cardiológicos

5

4

5

8

7

8

10

9

11

7

4

10

49

52

46

22

24

20

ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Raio X / radiografia

6

5

7

3

3

3

29

29

29

57

59

56

2

1

1 3

2

3ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Exame de audição
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(Estimulada e única, em %] Base: Amostra B

Freqüência com que costuma fazer exames

P47. Com que freqüência o/a sr/a. costuma fazer os seguintes exames:

Até 3 meses De 6 em 6 meses Uma vez por ano Menos de 1 vez por ano Raramente Nunca

4

4

5

6

4

7

8

7

10

5

3

6

28

28

28

48

54

44

ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Exame de coluna

86

83

88

1

1

2

3

22

2

2

11

8

9ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Exame de AIDS (teste de HIV)

Mais de 1 vez por mês Uma vez por mês De 2 em 2 meses De 3 em 3 meses

28 22

18

25

9

8

10

9 7

8

7

6

5

6

2

3

1

14

15

13

4

7

229

27

9

9

ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

24

3

6

3

4

3

8 14

12

15

14

14

15

7

6

7

26

27

25

21

27

163

1

10

6

ID OSOS

HOM EN S

M U LHER ES

>  Diabetes >  Medir pressão
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[Estimulada e única, em %] Base: Amostra B

Freqüência com que costuma fazer exames

P47. Com que freqüência o/a sr/a. costuma fazer os seguintes exames:

11

27

26

13

22

A t é 6
meses

U ma vez
p or ano

M enos de
1 vez  por

ano

R arament e

N unca

>  Exame ginecológico/ teste de mama

6

16

8

26

42

A t é 6
meses

U ma vez
p or ano

M enos de
1 vez  por

ano

R arament e

N unca

>  Exame de próstata

POPULAÇÃO IDOSA

mulheres homens
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2
2
4

13
29

71COS TUM A TOM AR VACI NA S  NOS  P OS TOS  DE S A ÚDE

NÃO COS TUM A TOM AR VACI NA S  NOS  P OS TOS  DE S A ÚDE

Nunc a  se nt i u ne c e ssi da de

Ouv i u di z e r  que  f a z  ma l

J á  t omou e  f e z  ma l

Nã o c ost uma  t oma r  r e mé di os à  t oa  ( se m e st a r  doe nt e )

H
O

M
EN

S
60 a 69 

anos
70 a 79 

anos
80 anos 
ou mais M

U
LH

ER
ES

60 a 69 
anos

70 a 79 
anos

80 anos 
ou mais

Peso 43% 25% 14% 5% 57% 31% 19% 7%

COSTUMA TOMAR VACINAS NOS POSTOS DE SAÚDE 71 70 64 78 79 72 67 80
NÃO COSTUMA TOMAR VACINAS NOS POSTOS DE SAÚDE 30 36 22 21 28 33 20 28
Nunca sentiu necessidade 13 16 20 9 11 11 14 7
Ouviu dizer que faz mal 4 2 2 3 5 4 7 2
Já tomou e fez mal 2 2 1 5 - 2 1 5
Não costuma tomar remédios à toa (sem estar doente) 2 4 5 3 1 2 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostra B

Costume de tomar vacinas para idosos / principais 
razões para não tomar vacinas

P48. O/a sr/a. costuma tomar vacinas oferecidas gratuitamente nos postos de saúde para as pessoas idosas? / 
P49. (se não) Por que o/a sr/a. não costuma tomar as vacinas oferecidas gratuitamente nos postos de saúde? 

IDOSOS
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(Estimulada e única, em %] Base: Amostra B

Freqüência  de visitas de agente de saúde e 
médico do Programa Saúde da Família

P39. O/a sr/a costuma receber a visita de algum agente de saúde? (Se sim) Com que freqüência: sempre ou de vez em quando?

IDOSOS

TOTAL HOMENS
60 a 69 
anos

70 a 79 
anos

80 ou 
mais  MULHERES

60 a 69 
anos

70 ou 
mais

80 ou 
mais

VISITA DE AGENTE DA SAÚDE 48 48 49 46 47 48 50 46 47
sempre/ regularmente 24 23 23 25 20 24 24 25 18

de vez em quando 25 25 26 21 27 24 26 21 29
NUNCA RECEBEU VISITA 51 52 50 54 53 51 49 53 53

VISITA DE MÉDICO DO PROG. SAÚDE DA FAMÍL 11 11 10 12 16 11 10 11 15
sempre/ regularmente 3 2 2 3 5 4 4 6 3

de vez em quando 8 9 8 9 11 7 6 5 12
NUNCA RECEBEU VISITA 88 88 89 88 84 88 89 88 85

POPULAÇÃO IDOSA

88
8

3
11

51
25
24

48VISITA DE AGENTE DE SAÚDE

sempre/ regularmente

de vez em quando

NUNCA RECEBEU VISITA

VISITA DE M ÉDICO DO PROG. SAÚDE DA FAM ÍLIA

sempre/ regularmente

de vez em quando

NUNCA RECEBEU VISITA
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6

4

4

1

1 a 5 por d ia

+ d e 5 a 10  por d ia

+ d e 10  a 15 por d ia

+ d e 15 por d iaJÁ FUMOU, 
MAS PAROU

36

FUMA 
ATUALMENTE

17

NUNCA 
FUMOU

47

Base: Amostra B

5

7

3

6

14
3

4
19

4

4

2

2

até 5 ano s

+ de 5 a 10 ano s

+ de 10 a 15 ano s

+ de 15 a 20 ano s

+ 20 ano s

não  sabe/  N R

FUM OU DURANTE: P AROU HÁ:

(Estimulada e única, em %]

Hábito de fumar tabaco

P51. Com relação a cigarros, o/a sr/a. (leia as alternativas – aceita cigarro de palha, fumo de corda, cigarrilha etc.):  P51a. (se fumou) Quanto 
tempo fumou? P51b. (se fumou) Há quanto tempo parou? P51c. (se fuma) Mais ou menos quantos cigarros/dia

IDOSOS Quantidade de cigarros
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Base: Amostra B(Estimulada e única, em %]

Hábito de fumar tabaco

P51. Com relação a cigarros, o/a sr/a. (leia as alternativas – aceita cigarro de palha, fumo de corda, cigarrilha etc.):  P51a. (se fumou) Quanto 
tempo fumou? P51b. (se fumou) Há quanto tempo parou? P51c. (se fuma) Mais ou menos quantos cigarros/dia

TOTAL HOMENS
60 a 69 

anos
70 a 79 

anos
80 anos 
ou mais MULHERES

60 a 69 
anos

70 a 79 
anos

80 anos 
ou mais

NUNCA FUMOU 47 26 24 26 35 63 59 68 67
FUMA ATUALMENTE, QUINTIDADE 
DE CIGARROS QUE FUMA POR DIA 

17 24 29 19 12 11 16 6 4

1 a 5 cigarros por dia 4 5 4 7 6 4 5 3 2
Mais de 5 a 10 cigarros por dia 4 7 10 3  - 2 4  - -

Mais de 10 a 15 cigarros por dia 1 2 2 1 3 1 1 2  -
Mais de 15 cigarros por dia 6 10 13 8 1 3 5  -  - 

Não sabe/ não respondeu 1 *  - 1 2 1 1 1 2
JÁ FUMOU MAS PAROU 36 50 47 55 52 26 25 26 30
FUMOU DURANTE

Até 5 anos 4 3 2 3 8 5 4 5 6
Mais de 5 a 10 anos 4 4 4 4 2 3 4 2 2

Mais de 10 a 15 anos 2 3 4 1  - 1 2 1 1
Mais de 15 a 20 anos 4 5 4 7 5 4 3 4 3

Mais de 20 anos 19 31 31 32 31 10 8 10 17
Não sabe/ não respondeu 3 4 2 7 7 3 4 3 1

PAROU HÁ
Até 5 anos 5 6 6 7 3 4 5 4  -

Mais de 5 a 10 anos 7 9 12 6 4 5 7 2 1
Mais de 10 a 15 anos 3 4 3 5 6 2 2 2 2
Mais de 15 a 20 anos 6 9 8 11 10 4 3 6 1

Mais de 20 anos 14 18 15 22 27 10 6 11 21
Não sabe/ não respondeu 2 3 3 4 3 2 2 1 4

POPULAÇÃO IDOSA
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4

6

3

3
7

T od os os d ias

D e 2  a 3  vezes p or semana

Só  de f im de semana

M enos de 1 vez  p or semana

Out ras f reqüências

TOTAL HOMENS
60 a 69 

anos
70 a 79 

anos
80 anos 
ou mais MULHERES

60 a 69 
anos

70 a 79 
anos

80 anos 
ou mais

JÁ BEBEU, MAS PAROU 30 41 37 44 58 21 20 22 25
BEBE ATUALMENTE, AINDA QUE DE 
VEZ EM QUANDO

23 36 41 35 18 13 17 8 5

Todos os dias 3 6 6 9 2 1 1 1 -
De 2 a 3 vezes por semana 3 5 4 7 3 1 2 1 -

Só de fim de semana 7 12 15 8 4 3 5 2 -
Menos de 1 vez por semana 4 7 8 4 6 2 2 2 -

Outras freqüências 6 6 7 7 2 6 8 2 5
NUNCA BEBEU 47 22 22 22 25 66 63 70 70

POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostra B

Hábito de tomar bebidas alcoólicas

P52. E em relação à bebida alcoólica, o/a sr/a. costuma tomar bebidas alcoólicas? P53a. (se bebe atualmente) Com que freqüência o/a sr/a
costuma tomar bebidas alcoólicas?

(Estimulada e única, em %]

IDOSOS
freqüência  

NUNCA 
BEBEU

47

BEBE 
ATUALMENTE, 
AINDA QUE DE 

VEZ EM 
QUANDO

23

JÁ BEBEU, 
MAS PAROU

30



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

93

92

67

77

62

52

43

46

45

45

88

75

66

70

57

50

42

39

41

44

46

47

55

71

66

92

90

72

46

92
Arroz

Feijão

Verduras/ saladas

Carnes vermelhas (boi/
porco)

Carnes brancas (peixes/
aves)

Legumes

Leite/ queijo/ iogurte/
derivados

Frutas/ sucos

Café

Pães/ lanches

IDOSOS
HOMENS
MULHERES

(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostra B

Alimentos consumidos no dia-a-dia

P54. Que tipos de alimentos costumam fazer parte da sua alimentação, no seu dia-a-dia? O que mais o/a sr/a. costuma comer?

continua
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(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostra B

Alimentos consumidos no dia-a-dia

P54. Que tipos de alimentos costumam fazer parte da sua alimentação, no seu dia-a-dia? O que mais o/a sr/a. costuma comer?

34

30

15

19

14

15

8

6

7

5

4

22

17

14

12

11

11

7

3
6

4

7

9

10

13

16

13

31

26

16

10

7

29
Massas/ macarrão/ pizza

Ovos

Biscoitos/ bolachas

Farinha

Fubá (polenta e derivados)

Mandioca

Doces

Refrigerante

Frios

Produtos enlatados

Outros

IDOSOS
HOMENS
MULHERES

continuação



capítulo 5

Acessibilidade
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(Espontânea  e múltipla, em %]

4
61

7
2
3
3
3
5
6

9
23

35ENCONTRA DIFICULDADE

  Buracos

  Calçadas irregulares

  Degraus

  Calçadas estreitas

  Sujeira/  lixo

  M uito trânsito

  Carros estacionam nas calçadas

  Falta de rampas

  Outras respostas

NÃO ENCONTRA DIFICULDADE

NÃO SAI DE CASA

Andar nas ruas

Base: Amostra  B

Principais dificuldades para andar nas ruas e calçadas
da cidade e acesso aos prédios públicos

P55. Falando agora da cidade onde o/a sr/a. vive, o/a sr/a. encontra alguma dificuldade para andar nas ruas e calçadas da cidade? 
P56. Que  tipo de dificuldade?

12
72

3
1
1
1
2

3
3

11ENCONTRA DIFICULDADE

  Excesso de degraus

  Excesso de f ilas

  Falta de prioridade no atendimento 

  Portas giratórias

  Falta de assentos para esperar

  Falta de escada/ rampa rolante

  Outras respostas

NÃO ENCONTRA DIFICULDADE

NÃO VAI A PRÉDIOS PÚBLICOS

Acesso aos prédios públicos

P57. E o sr/a. encontra alguma dificuldade de acesso aos prédios públicos, como bancos, shoppings, repartições públicas, etc? 
P58. Que  tipo de dificuldade?
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19

61
2

2

3

3

3
4

4

4

5
8

20ENCONT RA DIFICULDADE

  Degr aus al tos

  Ôni bus não par am par a i dosos

  M al  atendi mento dos motor i stas e cobr ador es

  Ôni bus chei os

  Fal ta assentos r eser vados

  Poucos ôni bus,  demor a

  T empo par a embar que e desembar que 

  Passagei r os ñ r espei tam assentos r eser vados

  Passagei r os ñ r espei tam di f i cul dades de embar que e desembar que 

  Out r as r espostas

NÃO ENCONT RA DIFICULDADE

NÃO USA T RANSPORT ES PÚBLICOS

(Espontânea  e múltipla, em %]

IDOSOS

Base: Amostra B

Dificuldades com os transportes públicos

P59. E o sr/a. encontra alguma dificuldade com os transportes públicos? P60. Que  tipo de dificuldade? P61. O/a sr/a sabe que pessoas com 
mais de 65 anos têm direito a usar o transporte público sem pagar? P61a. O/a sr/a usa esse benefício?

16

23

Homens Mulheres

94

4 6

46 45

TOTAL

SABE DO BENEFÍCIO
  usa o benefício
  não usa o benefício
  não sabe/ não respondeu
NÃO SABE DO BENEFÍCIO

Encontra dificuldades com 
os transportes públicos

Conhecimento do direito à 
gratuidade nos transportes



capítulo 6

Educação, formação e informação



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

[Estimulada e única, em %]

4

76

2

22

18

1

18

80

1

2
ESTUDA

ATUALMENTE

Educação formal

Outro curso

..Não respondeu

NÃO ESTUDA
ATUALMENTE

NUNCA FOI À
ESCOLA

NÃO IDOSOS  IDOSOS

Base: Amostra A

Demanda por estudos

P25. O/a sr/a. está estudando atualmente?
P32. Se pudesse decidir livremente, sem se preocupar com qualquer problema, o/a sr/a. gostaria de fazer ou participar de algum curso? (se sim) 
Que cursos o/a sr/a. gostaria de fazer? O que mais o/a sr/a. gostaria de aprender?

Não gostariam de fazer nenhum curso = 56%

Base: Total da amostra Gostariam de cursar (44%)

6
1
1
1
1
1
2
1
2
3
4
4

7
6

3
6
7C ont inuar os est udos ( ensino  f o rmal)

Ler  e escrever /  alf abet ização

C urso  superio r

Inf o rmát ica/  comput ação

T ricô /  cro chê/  b o rd ad o

C ort e e co st ura

C ulinár ia

Pint ura

D ança

M úsica ( vio lão /  p iano /  p ercussão )

Serviços de manut enção  (  elét r ica/ hid ráulica/  alvenaria)

M ecânico  (  aut os/  ref r ig eração )

M arcenaria

A rt esanat o /  t rabalho s manuais

R elig ião

Enf ermagem

Out ros
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[Espontânea e múltipla, em %]

TOTAL

Base: Amostras A + C

Facilidade/ dificuldade em ler e escrever e razão da  
dificuldade

P3. O/a sr/a. sabe ler e escrever? 
(se sim) Escrever e ler qualquer palavra é uma atividade que o/a sr/a. considera fácil,  difícil ou o/a sr/a. sabe ler e escrever apenas seu nome?

 N
ÃO

 
ID

O
SO

S

 ID
O

SO
S

Peso 100% 88% 12%

CURSOU ATÉ ENSINO 
FUNDAMENTAL OU NÃO 
FREQUENTOU ESCOLA

49 44 89

Sabe ler e escrever 43 40 66

 Considera fácil 31 30 40

 Considera Difícil 10 8 22

Por problemas de saúde 2 2 7

Aprendizado foi insuficiente 7 6 14

Ambos (espontânea) 1 1 2
 Sabe ler e escrever apenas o 
nome 1 1 4

Não sabe ler e escrever 6 4 23

TOTAL
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39
26 24 18 26

15 16 14 19
5 8 11 9 4 7

35

8 16 13 8
20 11 5 7 10 3

44 45

20 14

Sa
úd

e

R
el

ig
iã

o

Fa
m

íli
a

Te
le

vi
sã

o

Es
po

rte

A
tu

al
id

ad
es

Ec
on

om
ia

/
di

nh
ei

ro

Jo
rn

al
 d

a
TV Po

lít
ic

a

Vi
da

do
m

és
tic

a

A
rte

/
cu

ltu
ra

Tr
ab

al
ho

/
em

pr
eg

o

M
ei

o
am

bi
en

te

C
ul

in
ár

ia

C
iê

nc
ia

HOMENS MULHERES
4

8
8
8

9
13
13
14
14

16
16

19
30

37
42Saúde

Religião

Família

Televisão

Esporte

Atualidades

Economia/ dinheiro

Jornal da TV

Política

Vida doméstica

Arte/ cultura

Trabalho/ emprego

Meio ambiente

Culinária

Ciência

(Estimulada e múltipla, em %]

IDOSOS

Base: Amostras A

Assuntos de maior interesse

P33. Por quais destes assuntos o/a sr/a. tem mais interesse? 
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64 55
32 28 26 19 16 7 7 5 4 2

65

30 39
14

31
7 2 12 4 7 2

A
ss

is
tin

do
TV Le

nd
o

jo
rn

ai
s/

re
vi

st
as

C
on

ve
rs

an
do

co
m

 a
s

pe
ss

oa
s

Le
nd

o 
liv

ro
s

O
uv

in
do

rá
di

o

Es
tu

da
nd

o

C
om

pu
ta

do
r/

In
te

rn
et

C
om

 a
s

pr
óp

ri
as

ex
pe

ri
ên

ci
as

In
do

 a
 e

sc
ol

a

C
om

 o
s

id
os

os
 o

u
m

ai
s 

ve
lh

os

C
om

 a
 fa

m
íli

a

C
om

 o
s

jo
ve

ns

NÃO IDOSOS IDOSOS

2
3

6
7

7
14

18
26
26

33
52

64A ssist indo  T V

Lendo  jo rnais/  revistas

C o nversando  co m as pesso as

Lendo  livro s

Ouvindo  rádio

Estudando

C o mputado r/  Internet

C o m as pró prias experiências

Indo  a esco la

C o m o s ido so s o u mais velho s

C o m a famí lia

C o m o s jo vens

(Espontânea e múltipla, em %]

TOTAL

Base: Amostras A + C

Meios como aprende ou se informa mais

P31. De um modo geral, como o/a sr/a. acha que aprende ou se informa mais? Por quais outros meios o/a sr/a. costuma se informar?



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

JÁ  V IU
9 7

N U N C A  V IU  
U M  D E 
PER TO

3

[Estimulada e única, em %] Base: Amostras A + C

Contato com e uso de computador

48

28

21Usa sempre

Uso u algumas vezes

M as nunca uso u

P34. Agora falando de computador, o/a sr/a.: 

869098 98 98
88

24 26 22
3 3 2

31 31 30

5 7 4

43 40 46

80 8080

2 2 2
12 10 14

Não Idosos Homens Mulheres Idosos Homens Mulheres

JÁ VIU   Usa sempre   Usou algumas vezes   Mas nunca usou NUNCA VIU UM DE PERTO

TOTAL
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SA B E O QU E 
É

8 8

N Ã O SA B E O 
QU E É

12

(Estimulada e única, em %]

Contato com e uso de Internet

49

21

18Usa sempre

Uso u algumas vezes

M as nunca uso u

P35. E em relação à Internet, o/a sr/a.: 

6264

92 94 90

63

21 23 18
1 2 1

24 24 24

3 5 2

47 47 47
59 5958

8 6 10

37 36 38

Não Idosos Homens Mulheres Idosos Homens Mulheres

SABE O QUE É   Usa sempre   Usou algumas vezes   Mas nunca usou NÃO SABE O QUE É

Base: Amostras A + C

TOTAL
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1
58

6

1
1
1
1
1
2
2
2
3
3
4

6
7

10
11Adquirir conhecimento

Aprender a mexer

Comunicação com amigos/ familiares por e-mail

Fazer pesquisas

Ler notícias

Preço melhor/ mais barato

Se distrair/ passar o tempo

Conhecer nov as pessoas/ fazer amizades

Local gratuito para usar

Nav egar pela Internet

Jogar

Facilidade e auxílio na escrita

Cursos pela Internet

Buscar receitas

Ouv ir música

Facilidade e auxílio na leitura

Outras respostas

Nada/ não tem interesse

Não sabe/ não respondeu

(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostra A

Motivações para uso de computador e Internet

P37. O que faria o/a sr/a. utilizar o computador e internet? 

IDOSOS



capítulo 7

Tempo livre e lazer
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[Espontânea  e múltipla, em %] Base: Amostra A

Atividade preferida quando tem tempo livre 
SOMA DAS MENÇÕES

P83. O que é que o/a sr/a. mais gosta de fazer quando tem algum tempo livre, ou seja, fora de suas obrigações, mesmo que 
o/a sr/a. só faça de vez em quando? E em segundo lugar?

29

19

11

9

9

6

48

21

9

8

7

6

3

19

5

72

6

6

2

15

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA

ENTRETENIMENTO (assisitir TV)

ATIVIDADES CULTURAIS (ler / ouvir músicas)

DESCANSO

TRABALHOS MANUAIS (costurar/ crochê/ bordar)

RELAÇÕES FAMILIARES (curtir família)

ATIVIDADES DOMÉSTICAS

 CUIDADOS COM PLANTAS/ ANIMAIS

ATIVIDADES FORA DE CASA

ENTRETENIMENTO (passear)

ATIVIDADES RELIGIOSAS (Ir à igreja/ ao culto/ reuniões no salão do reino)

ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS

RELAÇÕES PESSOAIS (Atividades com amigos)

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS NA PRAIA/ RIO/ MAR (pescar/ ir à praia)

ATIVIDADES FESTIVAS (dançar)

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL

RELAÇÕES PESSOAIS (Namorar / conversar c/ amigos)

ENTRETENIMENTO 

ATIVIDADES RELIGIOSAS

ATIVIDADES CULTURAIS

IDOSOS

IDOSOS
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35

3
3

4
3

2
2

2

9

5
4

4
3

2

2
7

32

59

3
2

5

7

A T IVID A D ES F OR A  D E C A SA

EN T R ET EN IM EN T O (viajar /  passear)

A T IVID A D ES A QUÁ T IC A S ( ir à  praia /  pescar)

A T IVID A D ES ESP OR T IVA S/  F Í SIC A S

A T IVID A D ES C ULT UR A IS

A T IVID A D ES B EN EF IC EN T ES

R ELA ÇÕES P ESSOA IS (sair c /  amigo s)

A T IVID A D ES F EST IVA S (dançar/  ir a  festas)

A T IVID A D ES R ELIGIOSA S ( ir à  igreja/  evangelizar)

A T IVID A D ES R UR A IS ( ir p/  o  campo  /  passear na fazenda)

A T IVID A D ES D ESEN VOLVID A S EM  C A SA

R ELA ÇÕES F A M ILIA R ES (passeaar /  curt ir co m a famí lia)

D ESC A N SO

C UID A D OS C OM  P LA N T A S/  A N IM A IS

T R A B A LH O

A T IVID A D ES C ULT UR A IS

T R A B A LH OS M A N UA IS

.EN T R ET EN IM EN T O

A T IVID A D ES D OM ÉST IC A S

A T IVID A D ES D ESEN VOLVID A S SEM  ESP EC IF IC A R  LOC A L

R ELA ÇÕES P ESSOA IS (namo rar/  co nversar c/  amigo s)

N A D A /  N Ã O T EN H O T EM P O LIVR E

IDOSOS

[Espontânea  e única, em %]

O que gostaria de fazer no tempo livre 

P84. Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o/a sr/a. gostaria de fazer no seu tempo livre?

Base: Amostra A
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(Espontânea  e múltipla, em %]

Razões para não fazer o que gostaria no tempo livre 

P85. E o que lhe impede de fazer isso hoje? (Se, por causa da IDADE): Em que a idade lhe atrapalha para fazer isso que gostaria?
(Se NADA): Por que não tem nada que o/a sr/a. gostaria de fazer?

Base: Amostras A+C

33

17

4

4

4

2

4

25

7

Falta de dinheiro

Falta de saúde

Falta tempo

Falta de companhia

Tem que cuidar de parentes/
parentes

Filho/a(s)

Outras

Nada impede

NS/ NR/ recusa

IDOSOS
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Base: Amostras A+B

P87a. Vou falar outras atividades e gostaria de saber quais o/a sr/a. pratica. (ler cada uma das alternativas)

93

80

63

52

43

23

19

16

13

12

12

11

9

8

6

6

6

5

2

2

A SSIST IR  T V

OUVIR  R Á D IO

C UID A R  D E P LA N T A S

LEIT UR A

C UID A R  D E A N IM A IS

C A N T A R

JOGOS (D E C A R T A /  D OM IN Ó/  XA D R EZ )

B OR D A D O/  T R IC Ô OU C R OC H Ê

P A LA VR A  C R UZ A D A

IR  A  B A ILE OU D A N ÇA R

VISIT A R  M USEUS OU EXP OSIÇÕES

IR  A  SH OWS D E M ÚSIC A

IR  A O C IN EM A

A R T ESA N A T O EM  GER A L

T OC A R  IN ST R UM EN T O M USIC A L

P IN T UR A /  D ESEN H O

IR  A O T EA T R O

A SSIST IR  D A N ÇA  OU B A LLET

OF IC IN A S C ULT UR A IS OU C UR SOS LIVR ES

OUT R A S A T IVID A D ES

Atividades de lazer praticadas   >  COSTUME

IDOSOS

(Estimulada  e múltipla, em %]
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(Estimulada  e única, em %] Base: Amostra A

Atividades físicas praticadas   >  COSTUME

P86a. Vou falar algumas atividades físicas e gostaria de saber quais o/a sr/a. pratica. 

57

9

18

7

4

3

4

3

1

3

14

2

10

3

2

2

2

4

3

9

12

51

3

8

2

3

2

3

3

46
CAMINHADA

ALONGAMENTO

ANDAR DE BICICLETA

GINÁSTICA

NATAÇÃO

MUSCULAÇÃO

ESPORTES EM GERAL

CORRIDA

HIDROGINÁSTICA

OUTRA ATIVIDADE

IDOSOS
HOMENS
MULHERES
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36

15

14

12

11

11

10

9

9

7

7

6

5

3

3

64

9

3

7

5

4

3

4

1

3

1

2

2

2

C ON HEC E OU  PA R TIC IPA  D E A LGU M  GR U PO D E
ID OSOS

GR U PO R ELIGIOSO

D A N ÇA

FA ZER  C A M IN HA D A S

GR U PO D E B A TE- PA PO/  C ON V ER SA

FA ZER  PA SSEIOS

GR U PO D E A T IV ID A D E F Í SIC A  ( N A TA ÇÃ O, HID R O,
GIN Á STIC A , ETC )

IR  À  B A ILES

FA ZER  V IA GEN S

M Ú SIC A

B OR D A D O/  C R OC HÊ

GR U PO D E C ON V IV ÊN C IA

JOGOS D E SA LÃ O

TEA TR O

OU TR OS GR U POS

N Ã O C ON HEC E N EM  PA R TIC IPA  D E N EN HU M  GR U PO
D E ID OSOS

conhece
participa

Base: Amostras A+B

Conhecimento e participação em grupos de idosos

P88. O/a sr/a. conhece algum grupo de  idosos no seu bairro ou comunidade que se reúne para a prática de alguma atividade? (se sim) De qual 
atividade? (múltipla) Conhece algum outro grupo de idosos? De que?P88a. (Para cada grupo que conhece) O/a sr/a. participa desse grupo?

(Espontânea, em %]

IDOSOS
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Base: Amostras A+C

Trabalho voluntário prática e tipo

P89. O/a sr/a.  faz algum trabalho voluntário, ou seja, realiza algum trabalho por vontade própria, sem remuneração? 
P89a. (Se Sim) Que tipo de trabalho voluntário o/a sr/a. pratica?  

(Espontânea  e múltipla, em %]

10

3

1

1

1

1

89

10

3

1

1

90

11

3

1

1

2

1

89

FAZ TRABALHO VOLUNTÁRIO

Faço doações ( em dinheiro/ alimentos/
remédios/ roupas)

Faço visitas domiciliares de evangelização

Ajudo em festas da comunidade/  infantis/
juninas/ beneficentes/ eventos

Visito doentes (em domicílios/ hospitais/
toco instrumento para doentes)

Centro Espírita/ igreja/ creche)

NÃO FAZ TRABALHO VOLUNTÁRIO

IDOSOS

HOMENS

MULHERES
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11
12

27
38

22
29

51MAIS

Muito

Um pouco

MENOS

Muito

Um pouco

NÃO MUDOU/ NÃO VAI MUDAR

Base: Amostra A

Comparação entre as possibilidades de lazer antes e 
depois de completar 60 anos 

P93. O/a sr/a. diria que hoje o/a sr/a. tem menos ou mais possibilidades de lazer do que tinha antes de completar 60 anos? Muito ou um 
pouco...(menos/ mais)...? 

(Estimulada  e única, em %]

> Tem menos ou mais possibilidades de lazer do que tinha antes de completar 60 anos

IDOSOS

51 56 52

19

50
57

46
31

6

36 33 35

59

40
32

45
59

23 19 25

41
29 34

50

13 14 10
17

10 11 11 912 10 13
23

10 11 8 7

323030 33

1

29 25 2622 22 17 21 2522 2222

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou
mais

MAIS Muito Um pouco MENOS Muito Um pouco NÃO MUDOU/ NÃO VAI MUDAR
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Base: Amostras A

Conhecimento e utilização do benefício de 50% de 
descontos em espetáculos 

(Estimulada  e única, em %]

P94. O/a sr/a. sabia que pessoas com mais de 60 anos têm 50% de desconto em teatros, cinemas e espetáculos musicais? (se sim) O/a sr/a. já 
utilizou esse benefício? 

52

12

40

1

48

9

42

1

48

52

14

38

1

48

52SABIA

Já utilizou o benefício

Não utilizou o benefício

Não respondeu

NÃO SABIA

IDOSOS HOMENS MULHERES

IDOSOS POR SEXO

57

10

46

48

57

42

52

12

38

48

44

12

32

56

38

27

62

43

14

9

SABIA

Já utilizou o benefício

Não utilizou o benefício

NÃO SABIA

60 a 64 anos 65 a 69 anos 70 a 74 anos
75 a 79 anos 80 anos ou mais

IDOSOS POR FAIXA ETÁRIA



capítulo 8

Fontes de renda e percepções da aposentadoria
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39

1

23

13

5

3

5

1

1

3

3

16

9

7

4

4

3

1

3

3

1

1

3

13

16

26

28

10

15

4

4

3

3

2

2

1

1

3

8

28

2

28

26

A po sentado ria  po r idade (P revidência)

A po sentado ria  po r tempo  de serviço  (P revidência)

P ensão  po r mo rte (P revidência)

T rabalho  remunerado  ( inclusive bico s)

A po sentado ria  po r invalidez (P revidência)

A luguel

A juda de parentes/  amigo s em dinheiro

A juda de parentes/  amigo s em despesas (co mpras, pagamento  de
co ntas, co nvênio  médico , etc .)

R enda de negó cio  pró prio

P ensão  de ex-marido  (pensão  alimentí c ia)

P ensão  vita lí cia

B enef í cio  de P restação  C o ntinuada -  LOA S

B o lsa F amí lia/  cesta básica do  go verno

Outras rendas

N ão  tem renda

 IDOSOS
HOMENS
MULHERES

(Espontânea  e múltipla, em %] Base: Amostras A+B

Fontes de renda

P95.  Falando agora de trabalho e renda. o/a sr/a., pessoalmente, possui alguma fonte de renda? O/a sr/a. recebe algum salário, benefício, pensão, 
renda de aluguel ou outra? (espontânea e múltipla) Quais? Mais algum? 

IDOSOS POR SEXO
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Média de retorno por fonte de renda 

IDOSOS POR SEXO
(Espontânea  e única] Base: Amostras A+B

P96. E quanto, aproximadamente, o/a sr/a. recebeu no mês passado dessa fonte de renda?

774,11

865,94

730,19

395,61

786,56

1089,34

504,62

534,54

513,07

440,88

315,12

772,20

833,17

897,68

528,79

647,40

513,07

454,12

423,23

1012,69

508,48

791,05

598,27

A LU GU EL

R EN D A  D E N EGÓC IO PR ÓPR IO

A POSEN TA D OR IA  POR  T EM PO D E
SER V IÇO ( PR EV ID ÊN C IA )

TR A B A LHO R EM U N ER A D O
( IN C LU SIV E B IC OS)

PEN SÃ O V IT A LÍ C IA

PEN SÃ O D E EX - M A R ID O ( PEN SÃ O
A LIM EN T Í C IA )

PEN SÃ O POR  M OR T E
( PR EV ID ÊN C IA )

A POSEN T A D OR IA  POR  IN V A LID EZ
( PR EV ID ÊN C IA )

IDOSOS
HOMENS
MULHERES

>  média em reais
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IDOSOS POR SEXO(Espontânea  e única] Base: Amostras A+B

P96. E quanto, aproximadamente, o/a sr/a. recebeu no mês passado dessa fonte de renda?

341,95

300,00

274,36

242,49

206,67

69,07

462,59

256,11

289,79

82,73

319,3

265,16

300

284,02

215,89

206,67

56,85

347,04
382,60

300,00

A POSEN T A D OR IA  POR  ID A D E
( PR EV ID ÊN C IA )

OU T R A S R EN D A S

B EN EF Í C IO D E PR EST A ÇÃ O
C ON T IN U A D A  -  LOA S

A JU D A  D E PA R EN T ES/  A M IGOS EM
D ESPESA S ( C OM PR A S, PA GA M EN TO

D E C ON TA S, C ON V ÊN IO M ÉD IC O,
ET C .)

A JU D A  D E PA R EN T ES/  A M IGOS EM
D IN HEIR O

A JU D A  D E IN ST IT U IÇÕES
B EN EF IC IEN TES/  IGR EJA

B OLSA  F A M Í LIA /  C EST A  B Á SIC A  D O
GOV ER N O

IDOSOS
HOMENS
MULHERES

>  média em reais

Média de retorno por fonte de renda 
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(Em %] Base: Amostras A+B

Conhecimento Benefício de Prestação Continuada (BPC)
da Lei Orgânica da Assistência Social (LOAS)  

P97. O/a sr/a. conhece o Benefício de Prestação Continuada, da Lei Orgânica da Assistência Social, que garante um salário 
mínimo por mês para os idosos, a partir de 65 anos, que não possuem meios para sua subsistência?

IDOSOS 37
63

CONHECE NÃO C ONHECE

1

37

62

1

63

38

34

36
CONHECE

espontâneo

estimulado

NÃO CONHECE

HOMENS MULHERES

41

41

58

43

2

41

57

33

2

32

65

34

1

33

66

1 9

1

1 9

CONHECE

espontâneo

estimulado

NÃO
CONHECE

8 1

60 a 64 anos
65 a 69 anos
70 a 74 anos
75 a 79 anos
80 ou mais
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(Estimulada e única, em %] Base: Amostras A+B

Conhecimento e utilização do empréstimo consignado  
e para quem

P98. O/a sr/a. já ouviu falar no “empréstimo consignado”, um empréstimo feito em banco que depois desconta todo mês diretamente uma parte da sua 
aposentadoria para pagar a dívida? P98a. (se sim) O/a sr/a. fez algum empréstimo desse tipo? (se sim) O/a sr/a. fez esse empréstimo por uma necessidade sua, de 
algum parente ou de outra pessoa?

CONHECIMENTO

18

16

3

60

30

25

4

55

25

21

3

53

27

21

6

48

14

12

2

42

FEZ
EMPRÉSTIMO

Por
necessidade

própria

Por
necessidade
de parente

NUNCA FEZ
EMPRÉSTIMO

60 a 64 anos
65 a 69 anos
70 a 74 anos
75 a 79 anos
80 anos ou mais

POR FAIXA ETÁRIA

UTILIZAÇÃO

JÁ  OU V IU  
FA LA R

77

N U N C A  
OU V IU  
FA LA R

23



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

2
8
5

14
71

85T EM  O C ON T R OLE

 T o tal

  Em parte

N Ã O T EM  O C ON T R OLE

N Ã O T EM  R EN D A

N Ã O R ESP ON D EU

(Espontânea  e múltipla, em %] Base: Amostra A

Controle sobre o gasto do dinheiro que recebe

P99.  Considerando tudo que o/a sr/a. ganha, o/a sr/a. diria que tem controle sobre seu dinheiro? É o/a sr/a. que decide 
sozinho/a como gastar seu dinheiro? (se sim) Totalmente ou em parte?

79
67

12
4

14

88
77

11 4 6
15

5 4

78
62

16 17
3

89
73

5

94
73

21

2

TEM O CONTROLE   Total   Em parte NÃO TEM O
CONTROLE

NÃO TEM RENDA

60 a 64 anos 65 a 69 anos 70 a 74 anos 75 a 79 anos 80 ou mais

IDOSOS
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(Espontânea  e múltipla, em %] Base: Amostra A

Principais gastos
SOMA DAS MENÇÕES

83

54

14

12

9

6

7

3

10

12

8

9

8

3

4

4

59

79

93

12

12

8

8

8

5

3

3

95

1

6

76

91

62

A limentação

C o ntas de luz, água, gás,
telefo ne

R emédio s

Impo sto s

R o upas

M édico /  P lano  de Saúde

P restaçõ es de lo jas

M o radia

T ranspo rte/  co mbustí vel

Lazer

A uxí lio  do mést ico  (empregada,
enfermeira, faxineira)

IDOSOS
HOMENS
MULHERES

94

82

50

11

11

8

9

11

8

3

3

93

84

57

15

11

8

9

7

5

3

2

92

77

62

14

10

10

8

5

3

2

2

93

72

62

13

17

6

4

6

2

5

4

90

72

80

3

14

8

6

3

1

3

4

Alimentação

Contas de luz , água, gás,
telefone

Remédios

Impostos

Roupas

M édico/ P lano de S aúde

P restações de lojas

M oradia

T ransporte/ combustí vel

Lazer

Auxí lio doméstico (empregada,
enfermeira, faxineira)

60 a 64 anos
65 a 69 anos
70 a 74 anos
75 a 79 anos
80 ou mais

IDOSOS POR SEXO FAIXA ETÁRIA

P100. Falando agora dos seus gastos com tudo que o/a sr/a. precisa, com o que é que o/a sr/a. gasta mais? E em 2o. lugar? E em terceiro lugar?
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13

3

3

5

22

1

17

3

1

1

1

19

2

13

2

12

1

9

1

8

1

6

4

3

MERCADO FORMAL

Funcionário público

Assalariado com carteira
assinada

Conta-própria regular (paga
ISS)

MERCADO INFORMAL

Assalariado sem carteira
assinada

Conta-própria temporário
(bico/ free-lancer)

60 a 64 anos
65 a 69 anos
70 a 74 anos
75 ou 79 anos
80 ou mais

FAIXA ETÁRIA

(Estimulada e única, em %] Base: Idosos que trabalham

Posição na ocupação

2

2

3

23

2

18

1

1

9

1

7

1

1

5

15

2

1

12

9
3

1

MERCADO FORMAL

Funcionário público

Assalariado com carteira
assinada

Conta-própria regular (paga
ISS)

MERCADO INFORMAL

Assalariado sem carteira
assinada

Conta-própria temporário
(bico/ free-lancer)

IDOSOS
HOMENS
MULHERES

POR SEXO

IDOSOS NA PEA

P103. No seu trabalho (principal)  o/a sr/a é...? 



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

(Estimulada e única, em %]

Base: Idosos que 
trabalham atualmente

Jornada semanal atual e tempo de trabalho na vida

IDOSOS

Média da jornada 
semanal de 

trabalho 
(horas/minutos)

Média do tempo 
total de trabalho 

(anos/meses)

35:16hs 39a 6m

HOMENS 37:20hs 45a 2m

MULHERES 31:13hs 34a 2m

60 a 64 anos 38:08hs 36a 1m

65 a 69 anos 33:28hs 38a 11m

70 a 74 anos 29:22hs 40a 2m

75 a 79 anos 32:36hs 42a 5m

80 ou mais 24:09hs 46a 11m

 IDOSOS

S
E

X
O

ID
A

D
E

P104. (se trabalha:) Ao todo, somando esse com outros trabalhos pagos, mais ou menos quantas horas o/a sr/a. trabalhou na semana passada? 
P105. (se trabalha ou  já trabalhou) Ao todo, quantos anos o/a sr/a. já trabalhou? 

Base: Idosos que trabalham 
ou já trabalharam



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

(Estimulada e única, em %] Base: Amostra A

Aposentadoria: motivos e vontade

24

41

15

20

28

8

48

11

36

64

27

26

80

15

52
JÁ SE APOSENTOU

Por idade

Por tempo de serviço

Por invalidez/ motivo de
saúde

NUNCA SE APOSENTOU

TOTAL IDOSO
HOMENS
MULHERES

SEXO

44

10

26

8

56

69

33

26

11

31

78

35

27

15

22

75

30

31

13

25

74

45

20

9

26

JÁ SE APOSENTOU

Por idade

Por tempo de serviço

Por invalidez/ motivo de
saúde

NUNCA SE APOSENTOU

60 a 64 anos
65 a 69 anos
70 a 74 anos
75 a 79 anos
80 ou mais

IDADE

51

9

5

36

3

4

53

43

7

65

5

44

POR IDADE/
TEMPO DE
SERVICO

Queria se
aposentar

Não queria
se aposentar

Não sabe/
não lembra

36

26

8

2

59

50

6

3

62

50

7

6

61

49

7

5

65

56

5

4

POR IDADE/
TEMPO DE
SERVICO

Queria se
aposentar

Não queria
se aposentar

Não sabe/
não lembra

Desejo de aposentar
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Adaptação à rotina de aposentado

75
77

76

23
25

21

TEVE
DIFICULDADE

FOI FÁCIL

TOTAL IDOSO HOMENS MULHERES

Base: Aposentados -Amostra A

5
2

14

5

15

11

Falta da rotina/
movimentação

do dia-a-dia/
ficar em casa
sem ter o que

fazer

Dificuldades
financeiras

(renda menor)

TOTAL IDOSO HOMENS MULHERES

Tipo de dificuldade por sexo
[espontânea e múltipla]

(Estimulada e única, em %]

P108. Logo depois que o/a sr/a. se aposentou, foi fácil se adaptar à nova rotina de aposentado ou o/a sr/a. teve dificuldade?



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

(Estimulada  e única, em %]

Preparação para a aposentadoria

P110. O/a sr/a. recebeu algum tipo de preparação para a aposentadoria? Por parte da empresa em que trabalhava ou do governo?

3

4

2

3

2

95

1

94
96

2

Não recebeu nenhum
preparo

Recebeu da empresa

Recebeu do governo

Não sabe/ não lembra

TOTAL IDOSO
HOMENS
MULHERES

97

2

96

2

2

96

2

2

87

3

9

97

3

Não recebeu nenhum
preparo

Recebeu da empresa

Recebeu do governo

60 a 64 anos
65 a 69 anos
70 a 74 anos
75 a 79 nos
80 ou mais

FAIXA ETÁRIAPOR SEXO

IDOSOS

Base: Aposentados -Amostra A
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10

13

16

7

8

6

5

3

3

2

2

2

2

7

30

Poder trabalhar, se quiser

Ter qualquer atividade para ocupar o tempo e a mente

Ter um trabalho mais leve/ adequado à idade

Manter o salário para garantir o mesmo padrão de vida

Ter mais lazer

Ter uma atividade física

Descansar

Trabalhar menos horas/ meio período

Cursos para aposentados/ idosos

Incentivar o trabalho voluntário

Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos sociais

Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos de vida

Cursos para reintegração em outras atividades

Nada

Não sabe

Base: Amostra A

Sugestões para melhor adaptação 
à rotina de aposentado

(Espontânea  e múltipla, em %]

P111. (TODOS) O que o/a sr/a. acha que seria necessário para quem pára de trabalhar se adaptar mais facilmente à nova rotina 
de aposentado? (ESPONTÂNEA – não ler as alternativas)



capítulo 10

Relações familiares e de amizade



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

(Estimulada e única, em %] Base: Amostras B + C 

Sentimento em relação à família

Nada a 
vontade

3

  Totalmente a 
vontade

77

 Mais ou 
menos a 
vontade 

19

P62. Como o/a sr/a. se sente em relação à sua família: totalmente à vontade, mais ou menos à vontade ou nada á vontade?

TOTAL

3 3 3 3 3 4

807677 78 80 81

20 19 15 13 1620

Não Idosos Homens Mulheres Idosos Homens Mulheres



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Total Homens Mulheres Total Homens Mulheres

Peso 100% 88% 42% 46% 12% 5% 7%

REFERÊNCIAS POSITIVAS 79 78 79 77 82 84 81
  RELAÇÃO DE HARMÔNICA/ UNIDA 58 60 61 59 49 52 46
  RELAÇÃO COM LIBERDADE 16 18 17 18 8 7 8
  RELAÇÃO AFETUOSA 14 11 11 10 35 30 39
  É TRATADO COM RESPEITO 11 10 12 8 16 21 12
  RELAÇÃO TRADICIONAL (Somos uma 
família normal) 6 6 6 6 5 5 5
 SATISFAÇÃO (Me sinto feliz em ter uma 
família) 3 2 2 2 5 7 4
REFERÊNCIAS NEGATIVAS 19 20 19 21 15 12 17
  RELAÇÃO DESARMÔNICA/ DESUNIDA 10 10 9 11 7 5 9
  RELAÇÃO SEM LIBERDADE 6 7 6 7 2 2 3
  NÃO É TRATADO COM RESPEITO 1 1 1 1 * - 1
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/  
RECUSA 2 2 2 2 2 2 2

TOTAL 
NÃO IDOSOS IDOSOS

Razões de como se sente em relação à família
(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostras B + C 

P63. Por que? 
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5
4
4

5

5
6

10
12
11

29

7
6

7
12

8

FAZER PEQUENOS CONSERTOS/  REPAROS DOMÉSTICOS

LAVAR ROUPA

RESOLVER PROBLEMAS EM BANCOS, ÓRGÃOS
PÚBLICOS, DOCUMENTOS, ETC 

COZINHAR/  FAZER COMIDA

TOMAR REMÉDIOS

VESTIR-SE

FAZER HIGIENE PESSOAL

LEVANTAR DA CAMA OU DE CADEIRAS

Base: Amostra B

Oferece ajuda

Ajuda recebida e oferecida
(Espontânea e única, em %]

P64. Eu vou falar de algumas coisas que muitas vezes fazemos sozinhos, às vezes precisamos de ajuda de alguém para fazer e em outras ajudamos 
as pessoas a fazer. O/a sr/a. ... sózinho/a? P65. Ajuda alguém a fazer ...? 

Idosos

Recebe ajuda

43
43
45

34
39

32
33

28
9

6
3

2
2
2
2

FAZER PEQUENOS CONSERTOS/  REPAROS DOMÉSTICOS

LAVAR ROUPA

RESOLVER PROBLEMAS EM BANCOS, ÓRGÃOS
 PÚBLICOS, DOCUMENTOS, ETC

COZINHAR/  FAZER COMIDA

TOMAR REMÉDIOS

VESTIR-SE

FAZER HIGIENE PESSOAL

LEVANTAR DA CAMA OU DE CADEIRAS

FAZER CONSERTOS/ REPAROS DOMÉSTICOS

FAZER  LIMPEZA DOMÉSTICA

LAVAR ROUPA

FAZER/ CARREGAR COMPRAS

RESOLVER PROBLEMAS EM FORA DE CASA 

MANTER-SE  FINANCEIRAMENTE

COZINHAR/ FAZER COMIDA

IR AO MÉDICO

TOMAR REMÉDIOS

LOCOMOVER-SE

VESTIR-SE

ALIMENTAR-SE

FAZER HIGIENE PESSOAL

IR AO SANITÁRIO

LEVANTAR DA CAMA OU CADEIRAS
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46 13
51611

4 1

6

Não tem netos

Cria os netos (moram com ele(a))

Cuida deles o dia inteiro (sem morar junto)

Cuida dos netos parte do dia

Cuida dos netos nos finais de semana

Leva os netos na escola/ curso

Outras situações

Não ajuda a cuidar dos netos

(Espontânea  e múltipla, em %]

Idosos

Base: Amostra B

Ajuda nos cuidados com netos

P125. Independentemente de morar junto, o/a sr/a. ajuda a cuidar de netos? De que maneira?

13 17
8 6

11 8 4 2
12 13 10 10 14 12

19

66 7 7 5 51 1 1 1 13 2 4 5 5 7 3 5

50
43

57

44
34

46

77

9

25

1111 10 13
20 16

65 6 2 5 62 46

61

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou mais Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80 anos ou mais

Não tem netos Cria os netos (moram com ele(a)) Cuida deles o dia inteiro (sem morar junto)
Cuida dos netos parte do dia Cuida dos netos nos finais de semana Leva os netos na escola/ curso

Outras situações Não ajuda a cuidar dos netos
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N enhuma 
respo nsabi

lidade
1

  M uita 
respo nsabi

lidade
82

  P o uca 
respo nsabi

lidade
12

  N em 
muita, nem 

po uca
4

1

6

10

83
ISSO É BOM

ISSO É RUIM

NEM BOM,
NEM RUIM

NÃO SABE

85 83 86

64 59
68

11 12 10
21 25 19

8
34 4 8 9

1 5 6 4

NÃO
IDOSOS

HOMENS MULHERES IDOSOS HOMENS MULHERES

  Muita responsabilidade   Pouca responsabilidade
  Nem muita, nem pouca Nenhuma responsabilidade

Nível de responsabilidade das atividades 
desenvolvidas no dia-a-dia

(Estimulada e única, em %] Base: Amostras A +C

TOTAL

P81/ P81a. Considerando as atividades que o/a sr/a. faz no seu dia-a-dia, o/a sr/a. diria que elas são de muita ou de pouca responsabilidade? E isso é bom ou 
é ruim?

3

6

9

82

1

6
10

83ISSO É BOM

ISSO É RUIM

NEM BOM, NEM RUIM

NÃO SABE

ISSO É BOM

ISSO É RUIM

NEM BOM, NEM RUIM

NÃO SABE

Não Idosos

Idosos



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

  N ão  
co stuma 
pedir a  
o pinião

10   Sempre
44

  D e vez em 
quando

31

 R aramente
15

2

7

16

75
ISSO É BOM

ISSO É RUIM

NEM BOM, NEM RUIM

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU

45 42
48

39 39 38
31 32 31 30 28 31

1312
15 17

13 14
9 9

18 18 18
9

NÃO
IDOSOS

HOMENS MULHERES IDOSOS HOMENS MULHERES

  Sempre   De vez em quando   Raramente   Não costuma pedir a opinião

Freqüência com que os familiares solicitam a opinião
[Estimulada e única, em %] Base: Amostras A +C

TOTAL

P82/ P82a. Com que freqüência seus familiares costumam pedir sua opinião: sempre, de vez em quando, raramente ou nunca? E isso é bom ou é ruim?

4

9

12

75

1

7

16

75ISSO É BOM

ISSO É RUIM

NEM BOM, NEM RUIM

NÃO SABE

ISSO É BOM

ISSO É RUIM

NEM BOM, NEM RUIM

NÃO SABE

Não Idosos

Idosos
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Base: Amostra A + C

Não idosos

Freqüência de visita de/a parentes
(Espontânea e única, em %]

P90a. Aproximadamente, com que freqüência o/a sr/a recebe visita de parentes? 

Idosos

5

12

7
4

4

7

13

15

15

19

  Todo dia

  2 ou 3 vezes por semana

  1 vez por semana

  2 ou 3 vezes por mês

  1 vez por mês

  A cada 2 ou 3 meses

  1 vez a cada 6 meses

  1 vez por ano

  Não t em f reqüência regular

 Não visit a paresnt es

18

13

18

11

10

5

4

5

13

4

Todo dia  

ou 3 vezes por semana 2  

vez por semana 1  

ou 3 vezes por mês 2  

vez por mês 1  

A cada 2 ou 3 meses  

vez a cada 6 meses 1  

vez por ano 1  

Não t em f reqüência regular  

Não visit a paresnt es 

  Todo dia

  2 ou 3 vezes por semana

  1 vez por semana

  2 ou 3 vezes por mês

  1 vez por mês

  A cada 2 ou 3 meses

  1 vez a cada 6 meses

  1 vez por ano

  Não tem freqüência regular

 Não visita paresntes

6

16

9
4

6

9

15

9

10

17

  Todo dia

  2 ou 3 vezes por semana

  1 vez por semana

  2 ou 3 vezes por mês

  1 vez por mês

  A cada 2 ou 3 meses

  1 vez a cada 6 meses

  1 vez por ano

  Não t em f reqüência regular

 Não visit a paresnt es

13

7

4

15

8

9

2

7
23

10

Todo dia  

ou 3 vezes por semana 2  

vez por semana 1  

ou 3 vezes por mês 2  

vez por mês 1  

A cada 2 ou 3 meses  

vez a cada 6 meses 1  

vez por ano 1  

Não t em f reqüência regular  

Não visit a paresnt es 

  Todo dia

  2 ou 3 vezes por semana

  1 vez por semana

  2 ou 3 vezes por mês

  1 vez por mês

  A cada 2 ou 3 meses

  1 vez a cada 6 meses

  1 vez por ano

  Não tem freqüência regular

 Não visita paresntes

Recebe

Faz
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Base: Amostra A + C

Não idosos

Freqüência de visita de/a amigos
(Espontânea e única, em %]

P91a. Aproximadamente, com que freqüência o/a sr/a recebe visita de parentes? 

Idosos

5

11
2

1

2

7

10

25

17

20

  Todo dia

  2 ou 3 vezes por semana

  1 vez por semana

  2 ou 3 vezes por mês

  1 vez por mês

  A cada 2 ou 3 meses

  1 vez a cada 6 meses

  1 vez por ano

  Não t em f reqüência regular

 Não recebe visit a de amigos 8

15
2

2

3

10

10

17

14

19

Todo dia  

ou 3 vezes por semana 2  

vez por semana 1  

ou 3 vezes por mês 2  

vez por mês 1  

A cada 2 ou 3 meses  

vez a cada 6 meses 1  

vez por ano 1  

Não t em f reqüência regular  

Não visit a paresnt es 

  Todo dia
  2 ou 3 vezes por semana

  1 vez por semana
  2 ou 3 vezes por mês

  1 vez por mês
  A cada 2 ou 3 meses
  1 vez a cada 6 meses

  1 vez por ano
  Não tem freqüência regular
 Não recebe visita de amigos

8

15
2
2

4

8
11

16
16

18

  Todo dia

  2 ou 3 vezes por semana

  1 vez por semana

  2 ou 3 vezes por mês

  1 vez por mês

  A cada 2 ou 3 meses

  1 vez a cada 6 meses

  1 vez por ano

  Não t em f reqüência regular

 Não visit a amigos

  Todo dia
  2 ou 3 vezes por semana

  1 vez por semana
  2 ou 3 vezes por mês

  1 vez por mês
  A cada 2 ou 3 meses
  1 vez a cada 6 meses

  1 vez por ano
  Não tem freqüência regular

 Não visita amigos

Recebe

Faz

14

10

6

10

7

5

2

1
2

18

Todo dia  

ou 3 vezes por semana 2  

vez por semana 1  

ou 3 vezes por mês 2  

vez por mês 1  

A cada 2 ou 3 meses  

vez a cada 6 meses 1  

vez por ano 1  

Não t em f reqüência regular  

Não visit a paresnt es 
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(Estimulada e múltipla, em %] Base: Amostra A

P92. Onde o/a sr/a. costuma encontrar os amigos?

Idosos

Local onde costuma encontrar os amigos

23

48

17 21
89 1419

3
11 88 77 710

33 59 94 5

5653
3844

21

2 3

HOMENS MULHERES

  Em casa
  Na rua, perto de casa, na calçada
  Igreja/ templos
  Quando vai às compras (quitanda, mercado, feira)
  Praças
  Médico/ postos de saúde
  No bar
  Filas
  Nos transportes coletivos (ônibus, trens, metrôs)
  Clubes, bailes
  No local de trabalho
  Grupos de convivência
  Bingos
  Outros locais
NÃO COSTUMA ENCONTRAR AMIGOS

3 7

4 1

55

13

19

12

10

9

8
7

6

4

3

9

4

  Em casa

  N a rua, pert o  d e casa, na calçad a

  Ig reja/  t emp lo s

  Quand o  vai às co mp ras 

  Praças

  M éd ico /  po st o s de saúd e

  N o  bar

  F ilas

  N o s t ransp ort es co let ivo s 

  C lub es, b ailes

  N o  local de t rab alho

  Grup os d e convivência

  B ingo s

  Out ros lo cais

N Ã O C OST U M A  EN C ON T R A R  A M IGOS



capítulo 10

Instituições de longa permanência
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(Estimuladas e únicas, em %]

Instituições de longa permanência

P66. Não é o seu caso, ..... O/a sr/a. tem parentes, amigos ou amigas que vivem em algum desses tipos de instituição? P67. O/a sr/a. já visitou 
alguma instituição desse tipo? P68. Pelo que o/a sr/a. sabe existem instituições públicas para receber idosos ou só instituições particulares? 
P69. Se um dia, caso o/a sr/a. precise, o/a sr/a. moraria em uma instituição para idosos?

Base: Amostras B+C

11 89

90

85

10

15

T OT A L

N Ã O ID OSO

ID OSO

Conhe c e Nã o c onhe c e

>  Conhecimento de amigos e parentes que vivem 
em casas de longa permanência

42 58

58

54

42

46

T OT A L

N Ã O ID OSO

ID OSO

J á  v i si t ou Nunc a  v i si t ou

>  Visitas a instituições de longa permanência

20 11

11

12

58

48

11

20

17

57

10

23

T OT A L

N Ã O ID OSO

ID OSO

S ó públ i c a s S ó pa r t i c ul a r e s A mba s NS  /  NR

>  Conhecimento da existência de instituições 
públicas para receber idosos ou só particulares

46

46

39

24

22

26 5

5

6

24

25

33

T OT A L

N Ã O ID OSO

ID OSO

M or a r i a  c /  c e r t e z a Ta l v e z /  de pe nde
Nã o mor a r i a NS / NR

> Grau de admissão de morar em uma instituição 
de longa permanência



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Razões da admissão de morar em uma instituição 
de longa permanência

(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostras B+C

P70. (TODOS) Por que?
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Peso 100% 88% 42% 13% 21% 9% 46% 13% 23% 10% 12% 5% 3% 2% 1% 7% 4% 2% 1%

RAZÕES PARA SIM 63 64 63 57 67 64 64 60 66 66 56 57 57 60 52 55 61 47 48
FALTA DE OPÇÃO/ OPÇÃO DE 
TERCEIROS 25 26 28 22 32 27 24 22 25 24 19 23 23 22 26 16 18 10 22

Se precisasse (s/e) 8 8 9 8 10 8 7 7 7 6 7 8 9 9 4 6 5 3 15
Se não tivesse outra opção por 
falta de moradia

5 5 5 6 4 4 6 6 5 9 2 2 1 3 4 2 4 - -

Para não ficar na rua 3 4 3 2 4 4 4 1 6 3 1 1 1 1 3 * 1 - -
Se houvesse a ausência de 
familiares

3 3 3 1 5 3 3 2 3 4 5 6 7 5 6 3 4 4 2

Se não tivesse condições de 
saúde (física/ mental)

3 3 3 2 4 5 2 2 3 1 3 4 5 2 7 2 1 1 4

Por necessidade financeira 2 2 3 3 4 1 1 2 1 - 1 1 * 1 3 1 2 1 -
Se me colocassem lá 2 2 3 1 4 2 2 2 1 1 1 2 2 2 - 1 1 1 2
FAMÍLIA 19 19 19 20 18 22 20 13 22 24 16 13 13 15 10 18 21 17 10
Se minha família não pudesse/ 
não quisesse cuidar de mim/ me 
abandonasse (se meu marido/ 
filho/ filha não puder me ajudar)

10 10 11 11 10 12 10 9 11 9 8 7 7 7 7 9 10 8 4

Para não incomodar filhos/ 
família

9 9 8 8 8 10 9 3 11 16 8 6 6 7 3 9 11 8 7

DEPENDÊNCIA 12 12 11 8 13 10 13 12 14 12 13 14 16 12 10 11 12 12 7
Se não tiver quem cuide de mim 11 11 10 7 13 8 11 10 12 11 12 14 16 12 9 10 10 10 7
Para não depender de ninguém 1 1 1 1 1 2 1 2 1 1 1 * 1 - - 2 2 2 -

TOTAL

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

continua



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Razões da admissão de morar em uma instituição 
de longa permanência

(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostras B+C

P70. (TODOS) Por que?
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Peso 100% 88% 42% 13% 21% 9% 46% 13% 23% 10% 12% 5% 3% 2% 1% 7% 4% 2% 1%

RAZÕES PARA SIM 63 64 63 57 67 64 64 60 66 66 56 57 57 60 52 55 61 47 48
TRATAMENTO ADEQUADO 10 10 10 8 11 9 11 13 11 8 8 8 8 9 4 8 8 7 12
Idosos são bem tratados/ 
tratados com respeito nas 
instituições/ bem cuidados

6 6 6 5 6 5 7 9 7 5 4 4 4 4 2 4 4 2 5

Há pessoas especializadas para 
cuidar de idosos (médicos/ 
enfermeiras)

3 3 3 2 4 4 3 3 3 1 4 4 4 4 4 3 3 2 7

Há pessoas que dão remédios 
nos horários adequados

2 2 2 2 2 1 3 4 1 4 2 2 2 2 - 2 1 3 2

Idosos são tratados com amor/ 
carinho/ dedicação

1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 * * - 1 - - - - -

COMPANHIA 9 9 8 8 9 7 10 11 10 9 9 8 7 9 9 11 11 11 9
Para ter companhia/ não ficar 
sozinho/a

7 6 6 6 6 5 7 7 7 6 8 7 6 8 9 9 9 10 5

Tem gente da mesma idade 3 3 3 3 3 1 4 4 4 4 2 1 2 1 - 2 2 2 3
AMBIENTE 4 4 3 3 4 1 4 6 3 5 3 2 2 3 - 3 2 3 3
Oferece alimentação/ refeição 2 3 2 2 3 1 3 4 2 4 1 1 1 1 - 1 1 3 -
Tem higiene (os asilos são 
limpos/ tem cama limpa)

1 1 1 1 1 - 1 2 1 1 1 1 1 1 - 1 1 1 3

TOTAL

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Razões da não admissão de morar em uma instituição 
de longa permanência

(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostras B+C

P70. (TODOS) Por que?
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Peso 100% 88% 42% 13% 21% 9% 46% 13% 23% 10% 12% 5% 3% 2% 1% 7% 4% 2% 1%

RAZÕES PARA NÃO 29 29 29 34 26 28 29 31 28 27 38 35 34 37 40 40 34 46 46
FAMÍLIA 15 14 14 16 13 13 15 14 14 17 23 22 19 25 29 25 22 26 33
Tenho/ terei minha família/ 
esposa/ filhos/ netos ( asilo é 
para quem não tem família/ a 
família tem obrigação)

5 5 5 7 5 3 4 6 4 3 7 7 6 9 9 7 5 8 14

Minha família/ filhos não 
permitiriam isso/ nunca me 
desprezaram

3 3 3 2 3 5 3 2 2 6 10 9 10 7 13 11 10 12 14

Sentiria falta/ saudades da família 
(preciso estar perto dos 
familiares para não sentir solidão/ 
tristeza/ desprezo/ medo)

3 3 2 4 2 1 3 4 3 3 3 4 4 4 1 3 3 2 4

Para não ficar esquecido/a pela 
família

3 3 2 3 2 3 3 2 3 3 1 2 2 2 1 1 1 1 1

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

continua



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Razões da não admissão de morar em uma instituição de 
longa permanência

Base: Amostras B+C(Espontânea e múltipla, em %]

P70. (TODOS) Por que?
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Peso 100% 88% 42% 13% 21% 9% 46% 13% 23% 10% 12% 5% 3% 2% 1% 7% 4% 2% 1%

RAZÕES PARA NÃO 29 29 29 34 26 28 29 31 28 27 38 35 34 37 40 40 34 46 46
TRATAMENTO INADEQUADO 8 8 7 9 6 6 9 11 9 5 5 5 6 5 - 6 6 6 4
Idosos são maltratados/ mal 
cuidados (apanham por qualquer 
motivo/ não dão banho/ não 
limpam/ não dão comida na hora 
certa/ tratam como objeto/ 
levam choque)

8 8 7 9 6 6 9 11 9 5 5 5 6 5 - 6 6 6 4

AMBIENTE 3 3 3 2 3 3 3 3 3 3 2 2 1 2 4 3 3 4 3
É um ambiente triste/ 
abandonado/ deprimente

2 2 2 1 2 3 2 2 2 1 2 1 1 2 3 2 2 3 3

Não tem higiene (os asilos não 
são limpos)

1 1 * - * - 1 - 1 3 * - - - - * * - -

COMPANHIA 3 3 3 3 2 3 2 2 3 1 3 3 4 1 2 3 3 2 2

Para não ficar isolado/ sozinho/a 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 3 1 - 2 3 1 2

Não gostaria de conviver com 
desconhecidos/ estranhos

1 1 1 1 * 1 * - 1 - * 1 1 - 2 - - - -

TOTAL

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

continua



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Razões da admissão de morar em uma instituição 
de longa permanência

(Espontânea e múltipla, em %] Base: Amostras B+C

P70. (TODOS) Por que?
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Peso 100% 88% 42% 13% 21% 9% 46% 13% 23% 10% 12% 5% 3% 2% 1% 7% 4% 2% 1%

RAZÕES PARA NÃO 30 29 29 34 26 28 29 31 28 27 38 35 34 37 40 40 34 46 46
FALTA DE LIBERDADE 2 2 2 4 2 2 1 1 1 1 3 3 3 5 1 2 2 2 4
Para não me sentir preso/a (não 
poderia sair/ fazer o que quero)

1 1 2 3 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 - 1 2 1 -

Não me submeteria/ não me 
adaptaria às regras da instituição

1 * 1 1 1 1 * * - - 2 2 2 3 1 1 1 1 4

NÃO PRECISO PORQUE TENHO A MINHA 
CASA

2 1 1 1 2 1 1 1 * 4 3 2 1 1 8 4 3 6 1

FALTA DE OPÇÃO/ OPÇÃO DE 
TERCEIROS (Prefiro/ espero morrer a ser 
colocado num lugar desses (s/e))

1 1 1 1 1 1 2 1 1 3 1 1 - 2 1 2 1 4 1

POR TER CONDIÇÕES FINANCEIRAS 1 1 1 1 1 4 * * * - 1 1 1 - - * 1 - -
RAZÕES PARA TALVEZ 3 3 3 3 3 3 4 4 4 3 2 2 2 1 2 2 2 3 2
Depende do que meus filhos 
quiserem (pode ser que sim, pode 
ser que não)

2 2 2 1 2 2 2 1 2 3 * * 1 - - * * * -

Não sabe do futuro ( o dia de 
amanhã)

1 1 * * 1 - 1 2 * - 1 - - - - 1 1 2 2

TOTAL

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Grau de concordância / discordância com afirmações   
referentes a instituiçõesinstituições de longa permanência

Base: Amostra B

P71. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre as instituições que abrigam idosos, que algumas 
pessoas acreditam e outras não. Gostaria que o/a sr/a. me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas. 

(Estimulada e única, em %]
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Os ido so s não  têm que se preo cupar co m
co mida e afazeres do méstico s

T em quem co ntro le o  ho rário  do s
remédio s

T em ho rário  para tudo  e o  ido so  não  po de
ter sua pró pria ro t ina

Os ido so s nunca estão  so zinho s, tem
co mpanhia o  tempo  to do

O pro blema das inst ituiçõ es para ido so s é
que as bo as são  muito  caras

N as inst ituiçõ es o  ido so  deixa de ser um
incô mo do  para a famí lia

T êm pro f issio nais adequado s para tratar
do s ido so s

H á muitas pesso as co m pro blemas
mentais nas inst ituiçõ es p/  ido so s

O ido so  perde o  co ntato  co m a famí lia  e
o s amigo s, as pesso as o  esquecem

C o nco rda D isco rda N em co nco rda, nem disco rda (espo ntânea) N ão  sabe/  N R

continua

TOTAL IDOSO



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Grau de concordância / discordância com afirmações 
referentes a instituiçõesinstituições de longa permanência

P71. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre as instituições que abrigam idosos, que algumas 

Base: Amostra B

pessoas acreditam e outras não. Gostaria que o/a sr/a. me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas. 

(Estimulada e única, em %]
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36

33

8

6

7

4

11

6

15
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20

21

21

21

56

54

7

16

22

N as inst ituiçõ es tratam o s ido so s co mo
crianças

D epo is que o  ido so  entra numa inst ituição
nunca mais sai

O regime de visitas nas inst ituiçõ es para
ido so s é po uco  freqüente

O pro blema das inst ituiçõ es é que elas
f icam co m o  dinheiro  do  ido so

O ido so  não  po de passear o u passar o  dia
fo ra

A s inst ituiçõ es para ido so s não  têm bo as
co ndiçõ es de higiene

N as inst ituiçõ es para ido so s a famí lia
po de vir à  ho ra que quiser

N as inst ituiçõ es o s ido so s são  mal
tratado s

C o nco rda D isco rda N em co nco rda, nem disco rda (espo ntânea) N ão  sabe/  N R
continuação

TOTAL IDOSO



maio de 2006

capítulo 11

Percepções da Morte



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

(Estimulada e única, em %]

Medo da morte
Base: Amostras B + C

14  182124 27
19

72 79
84817774

NÃO IDOSOS HOMENS MULHERES IDOSOS HOMENS MULHERES

11

23
75

Tem medo da morte Não tem medo da morte

Outras respostas Não sabe/ não respondeu

P18 O(A)  sr(a) tem medo da morte?

TOTAL



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Peso 100% 88% 42% 46% 12% 5% 7%

RAZÕES PARA NÃO 75 74 77 72 82 85 79
 RELACIONADAS AO NÃO DOMÍNIO SOBRE A MORTE 54 54 61 47 55 65 48
  É inevitável (é o destino de todos/ é natural, temos que ter 
consciência disso e viver sem se preocupar/ faz parte da vida/ 
quem nasceu já é candidato)

51 51 58 45 52 61 45

  É imprevisível (chega sem avisar/ é incerta/ não sabemos o 
dia nem a hora/ qualquer um em qualquer idade pode morrer)

3 3 3 2 4 5 3

 RELACIONADAS AO QUE VIRÁ/ METAFÍSICA 19 19 14 22 21 13 27
  A vida pertence a Deus (Deus estará comigo/ estou 
preparado para morrer a hora que Deus quiser/ é algo dado/ 
determinado por Deus/ a vida que Deus tem reservado para 
mim é melhor que essa aqui)

11 10 7 12 16 9 22

  Há uma transcendência na vida (é uma passagem para outra 
vida/ é a vida eterna/ o que morre é a carne, a alma é viva/ é 
o encontro com Deus do outro lado/ a gente morre e depois 
ressuscita)

8 8 6 10 5 4 5

 RELACIONADAS À AUSÊNCIA DE PREOCUPAÇÃO 
[Despreocupação (não penso/ não parei para pensar nesse 
assunto/ não me preocupo com a morte/ não faz muita 
diferença entre viver e morrer/ se tiver medo vai morrer e se 
não tiver vai morrer do mesmo jeito)]

3 3 4 3 3 3 2
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Razões de temer (ou não) a morte
Base: Total das amostras B + CEspontânea e múltipla, em %

P19. Por que? continua 



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

Peso 100% 88% 42% 46% 12% 5% 7%

 RELACIONADAS AO DESEJO   Conforto (vai ser um descanso para 
mim/ para os familiares/ vai me trazer paz/ tranqüilidade/ luz/ não vou 
ver os filhos passando dificuldade/ acho minha vida uma droga, ela iria 
me fazer um favor)

2 1 1 2 4 3 5

 RELACIONADAS À VIDA EM SI/ PRAZER DE VIVER   [ A vida é 
temporária (já vivi uma vida boa/ já vivi muito/ já passei o que tinha 
que passar/ já cumpri minha missão/ já criei os filhos/ todos têm seu 
tempo determinado)]

2 1 1 1 6 5 6

RAZÕES PARA SIM 23 24 21 26 17 14 20
 RELACIONADAS AO QUE FICA/ DEIXA 10 11 8 13 5 3 7
  Tenho medo de deixar minha família sem cuidados (quero criar os 
filhos)

5 6 4 7 1 * 2

  Tenho medo de/ não quero deixar minha família/ amigos (vou sentir 
saudades)

4 5 4 5 4 2 5

 RELACIONADAS À VIDA EM SI/ PRAZER DE VIVER 6 7 7 6 3 3 3
  Tenho muita coisa para ser vivida/ quero gozar a vida mais um 
pouco/ sou muito jovem

5 5 5 4 3 3 2

 RELACIONADAS AO QUE VIRÁ/ METAFÍSICA 6 6 5 6 6 6 7
  É desconhecida (tenho medo do que vai acontecer depois/ do que/ de 
como vou morrer/ nunca ninguém voltou para contar como é/ não 
sabemos se vamos rever no outro plano as pessoas que gostamos)

5 5 5 5 6 5 6

 RELACIONADAS AO MOMENTO DA MORTE  (Dá medo de sofrer/ 
sentir dor /  ficar na cama/ debilitado / medo de ser enterrado/a 
vivo/a)

2 2 1 3 4 2 5
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Base: Total das amostras B + CEspontânea e múltipla, em %

P19. Por que?

Razões de temer (ou não) a morte



_IDOSOS NO BRASIL > vivências, desafios e expectativas na 3ª idade.

90
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78

72

66

63

53

42

33

59

38

10

75

84

79

71

83

80

64

A MORTE NÃO ME ASSUSTA, POIS FAZ PARTE DA VIDA

NÃO TENHO MEDO DA MORTE, MAS DE VIVER DANDO TRABALHO PARA OS
OUTROS (quando ficar velho)

NÃO É DA MORTE QUE TENHO MEDO, MAS SIM DE SOFRER OU SENTIR
DOR

A MORTE É SÓ UMA PASSAGEM PARA OUTRA VIDA

O QUE MAIS ME PREOCUPA COM A MORTE SÃO AS PESSOAS QUE IREI
DEIXAR

NÃO TENHO MEDO DA MORTE, MAS NÃO GOSTARIA DE ESTAR SOZINHO
QUANDO A MORTE CHEGAR

NÃO ESTOU PREPARADO(A) PARA A MORTE, POIS AINDA QUERO REALIZAR
MUITAS COISAS

A MORTE NÃO ME ASSUSTA, MAS TENHO PENA DE DEIXAR A VIDA

A MORTE DOS OUTROS ME ASSUSTA, PORQUE ESTOU FICANDO CADA VEZ
MAIS SOZINHO *

A MORTE ME ASSUSTA PORQUE EU NÃO SEI O QUE VEM DEPOIS

A MORTE É TUDO O QUE ESPERO

IDOSOS NÃO IDOSOS*SÓ AMOSTRA B

Concordância com afirmações referentes à morte
Base: Amostras B+C(Estimulada e única, em %]

P20. Em relação à morte, o/a sr/a. concorda ou discorda das seguintes frases:


	  temas abordados
	  Distribuição da amostra > macro regiões / natureza do município 

